

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta admisión  
traccion y en las oficinas de LA SOCIEDAD ANÓNIMA  
DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NUMEROS

PRECIOS DE LA SUSCRICION:  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID  
PROVINCIALES, TRIMESTRE 6 ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID. FACTOR. NÚM. 5.

AÑO XXXVIII NÚM. 10755

PRIMERA EDICION

Madrid, Viernes 2 de Setiembre de 1887.

DE LA MAÑANA

OFICINA: FACTOR, 5.

**CARIDAD. LA SUPLICA UN CESANTE CON 4 HIJOS**  
sin recursos. Mendizábal, 7, 3.º dcha.  
**CARRILES Y VAPORES PARA ALMERÍA.** BA-  
leares, Canarias, extranjero y América. Alcalá, 12.  
**HERMOSA FINCA: 40 MINUTOS DE MADRID.** RE-  
creo en todo tiempo producción importante. Vende-  
se baratasima y conviene a todos. Puede verse ó pedir  
detalles a D. Segismundo Arroyo, 2, Píno.

PRECIOS DE PARIS EN PERFUMERIA PRECIADOS A

**EL TRABAJO**  
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS  
Mayor, 73, 1.º, Madrid

Pagado a los asegurados hasta la fecha. Ptas. 92561  
Último número de amortización de pólizas al 177125  
Último número de amortización de pólizas al 46280  
La Sociedad vende terrenos a plazos semanales de una  
peseta por terreno medio, en las inmediaciones del tran-  
vía de Valdecañas. Pagado el primer plazo y formalizado el  
contrato ó escritura, puede el comprador disponer en el  
estado del terreno. La inscripción en el Registro de la pro-  
piedad, de los terrenos, libre de toda carga, puede hacerse  
en el momento en que el comprador lo desee.  
Madrid 1.º de setiembre de 1887.—El administrador  
presidente, ARTURO SORIA.

**VINOS** Blancos BAYO y vinagre de uva. SAN AGUSTIN, 4 duplo.

**DIARIO DE AVISOS DE MADRID**  
DEL VIERNES 2.

**ALMANAQUE**

FAXTOS DEL DIA.—San Antolín, mártir, y San Esteban rey de Hungría.  
Luna llena a las 10 y 58 de la mañana. Tem-  
pestuoso.  
Sol: sale a las 7:28 y se pone a las 6:31.

**CULTOS DEL DIA 2.**

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María, y sigue la octava de Nuestra Señora; predicará el señor cura y por la tarde se cantarán completas.

En San Sebastián continúa el anual solemne novenario de Nuestra Señora de la Misericordia, y será orador D. Pedro Martínez Sánchez y por la tarde el Sr. Sarmiento.

En San Jerónimo, por la tarde, a la Virgen de la Consolación y Correa; D. Segundo Olmeda.

En la ermita del Puerto, por la noche D. Babí Moreno.

En la Escuela Pia de San Fernando, a San José Galasans; P. Iglesia.

En Cádiz, cultos como primer viernes al Corazon de Jesús; orador D. Antonio González Amor.

En las Salesas, id.  
En las Salesas nuevas, Sr. Meneses.  
En la Concepción, P. Garzon.  
En el Asilo, el señor rector.  
En Alarcón y Primitivas, otros señores.  
En Jesús y en la V. O. T. de San Francisco, ejercicios por la tarde y sermón.  
En San Juan de Dios, Via-cruces.  
La misa y oficio son de San Antolín.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de la Providencia, en San Antonio del Prado; de las Maravillas, en su iglesia; 6 del Auxilio, en San Lorenzo.

**FUNCIONES RELIGIOSAS**

El viernes 2 de setiembre se celebrarán so-

lemnes cultos al sagrado corazon de Jesús en la iglesia de la Concepcion (del barrio de Salamanca). Por la mañana a las ocho misa de comunión y por la tarde a las cinco ejercicios con sermón que predicará el Rvdo. P. Sanz, de la compañía de Jesús, terminando con la reserva.

El día 10 del actual, a las siete y media de la noche, se cantará una solemne salva ó orquesta, precedida de motetes y letanía en la iglesia de San Millán, como preparación a la gran festividad de Nuestra Señora de Guadalupe; el día 11, última de la novena, se tendrá a las siete de la mañana la comunión general; a las diez y media misa solemne, también órquesta, y con media misa solemne, también órquesta, con S. D. M. manifiesto, predicando sobre el Dulce Nombre de María, el R. P. Fitá, de la compañía de Jesús.

Por la tarde, y a espensas de S. M. la reina D.ª Isabel II, protectora y hermana mayor, se empezarán los ejercicios de costumbre a las cinco y dirá el sermón sobre la Coronación de Nuestra Señora el doctor Sr. Ballesteros, director nato de la congregación, y concluida la reserva se hará la procesion, y a continuación se cantará el rosario, y se celebrará la Virgen. Están concedida dos indulgencias plenarias y remisión de los pecados a los fieles que con las debidas disposiciones visiten este día el altar de la Santísima Virgen.

Mañana a las tres y media de la tarde, serán los ejercicios del Sagrado Corazon de Jesús, en la iglesia de D. Juan de Alarcón, predicando D. Manuel Belda.

A causa de hallarse de obra en la real Capilla, han sido trasladadas las Cuarenta Horas del corriente mes de setiembre, a los días 22, 23 y 24 del mismo.

Durante la novena de Nuestra Señora del Buen Suceso, habrá todos los días manifestio por mañana y tarde, empezando los ejercicios de esta a las cinco, rosario, sermón, novena, gozos, letanía, salva y reserva.

Después de esto habrá el último día procesion con la Virgen, asistiendo al acto la asociación del Sagrado Corazon de Jesús y las hermandades del Cármen, Dolores y Santa Teresa de Jesús, terminando con una solemne salva y toda orquesta, y oficiando de pontifical en la reserva y procesion el señor cardenal Páya.

**AYUNTAMIENTO DE MADRID.**

Mañana a las dos se reunirá en el mismo la comision de Beneficencia.

**CASAS DE SOCORRO.**

El día 31 fueron asistidos 34 accidentados: 4 graves, 29 leves y 7 de pronostico reservado.

**CAJA DE ULTRAMAR**

El día 3 del corriente dará principio por la inspeccion de pago de asignacion de señores jefes, oficiales y tropa de los ejércitos de Ultramar, en los días que a continuación se expresan, de ocho y media a once y media de la mañana.

Día 3.—Letras M. N. O. P. Q. R. S. T. U. Y. Z.  
Día 4.—Letras A. B. C. D. E. F. G. H. I. J. L. y LL.  
Día 7.—Incidencias.

**CORREO CENTRAL**

Cartas detenidas por falta de direccion ó de franquicio el día 31.  
Isabel N., Santander.—Ciriaco Coste, Casa.

—Buena Ventura Bachiller, Aspé.—Luis Uribe, Bilbao.—Alfonso Gallego, Murcia.—Inoc Trilla, Zaragoza.—Idem, id. id.—Ricardo Canté, Murcia.—Ramon Ibañez, Fuencarral.—Elias Lopez, Valdecañas.—Cipriana Sánchez, Caracena.—José María Sevilla, Carabanchel.—Tomasa Villate, Bilbao.—Felipa Sancho, Chamartín.—Patrocinio Monedero, Roa.—Ena carta sin direccion.

**CONSUMOS**

Recadacion en los felatos el día 31:  
Toledo, 3215'18 pesetas; Segovia, 1902'76 Norte, 7161'64; Bilbao, 1828'88; Aragon, 1239'88; Valencia, 3520'24; Mediodia, 1482'98; Ciudad-Real, 2994'68; Imperial, 448'94; Correo, 247'19; Mataderos, 1228'11; Fabrica del gas, 60'00; Arganda, 300'10 Total, 30962'82 pesetas.

**DELEGACION DE HACIENDA**

Hasta fines del presente mes pueden recogerse las cédulas personales, sin retardo.

**DIPUTACION PROVINCIAL**

A la sesion que ha celebrado hoy la comision provincial presidida por el Sr. Pelaez Mera, ha asistido incidentalmente el presidente de la corporacion señor marqués de Sardoal.

—Ha vuelto a encargarse de la secretaría D. Camilo Pozzi, habiendo cesado por consiguiente en su cargo de secretario interino, el oficial primero, D. Ramiro Aguado.

**ESTABLECIMIENTOS DE BENEFICENCIA**

HOSPITAL GENERAL.—Durante las últimas 24 horas ingresaron 33, curaron 74, fallecieron 6; existen 1127.

HOSPITAL SAN JUAN DE DIOS.—Ingresaron 6, curaron 7; existen 298.

INGLES.—Alta, 34; bajas, 3; existen 29.

COLEGIO DE LA PAZ.—Existen 265.

CASA DE MATERNIDAD.—Ingresaron 9; bajas, 6; existen, 401.

HOSPICIO.—Alta, 1; existen 1279.

ASILO DE NTRA. SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Alta, 1; existen 430.

**ESTADO ATMOSFÉRICO**

La temperatura máxima del día 31 en el Observatorio de Madrid fué de 33'4 grados, y la mínima de 14'2.

El día de ayer en Madrid ha sido algo ménos caluroso que el anterior. Cielo despejado. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 20 grados a las siete de la mañana, 29 a las doce del día y 29 a las tres de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable.

**ENTERRAMIENTOS**

El día 31 se dió sepultura en los cementerios de esta corte a 39 cadáveres y un feto.

**G-BIERNO MILITAR**

Orden de la plaza.—Servicio para el 2.º.—Parada, Asturias.—Jefe de día: señor comandante de Arapiles, D. Luis Martínez.—Imaginería: señor comandante de Segorbe, D. Juan Hedijer.—Presidente de la junta inspectora de provisiones: señor coronel de Montesa, D. Carlos Ceig.—Imaginería: señor coronel de Canarias, D. Wenceslao de Molins.—Visita de Hospital: Asturias, sexto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Princesa, tercer capitán.—Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: segundo y tercer capitán de Zaragoza.

El general gobernador, Ruiz de Alcalá.

**HOSPITALIDAD DE LA NOCHE**

En la noche del día 31 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno en el Asilo del Norte, a 28 hombres, 11 mujeres y un niño. Total, 37.

En el Asilo de las Puercas, a 48 hombres, 10 mujeres y 2 niños.—Total, 60.

**LLAMAMIENTOS JUDICIALES**

Por el juzgado de instruccion del Este a Eladio de Roda Areños.

**MATADEROS**

El día 31 fueron degolladas: 231 vacas, 217 carneros, 77 terneros y 247 ovejas. Su peso, 45288 kilogramos.

Precios a los mataderos.—Vaca, de 0'91 a 1'02 pesetas kilogramo; carnero, a 0'83; oveja, de 0'90 a 0'97.

**MERCADO DE GRANOS Y CALDOS**

Precios en el mercado el día 31:  
Carne de vaca, de 0'90 a 2 pesetas el kilogramo; idem de carnero, de 1 a 1'30 idem de ternera, de 1'30 a 1'5; idem de oveja, de 1'20 a 1'30; tocino añejo, de 1 a 1'20; jamon, de 2'30 a 4; pan, de 0'40 a 0'48; garbanzos, de 0'65 a 1'30; lentejas, de 0'60 a 0'65; carbon vegetal, de 0'0 a 0'02; idem mineral, de 0'08 a 0'10; cok, de 0'07 a 0'08; jabon, de 0'70 a 1'30; patatas, de 0'16 a 0'24.

Acete, de 1 a 1'10 pesetas el litro, y de 10 a 11 pesetas el decalitro.

Vino, de 0'80 a 0'90 pesetas el litro, y de 7 a 8 pesetas el decalitro.

Petróleo, a 0'75 pesetas el litro, y de 7'30 a 8 pesetas el decalitro.

**OCURRENCIAS DE AYER**

Dos mujeres que en concepto de pupilas habitaban en la calle de Panderos, regañaron en la espasada calle, propinando se recíprocamente algunos mordiscos. No estaban hidratadas.

Dos sujetos se apoderaron de dos cajones de madera vacios que habia frente a una tienda en la Plaza Mayor. Los cajones les fueron ocupados, y con ellos a cuestras fueron llevados ante la autoridad competente.

En la calle de la Luna fué materialmente recogido de la via pública un sujeto en pleno estado de embriaguez.

Después de recibir el amonico en la casa de socorro, fué llevado a su domicilio.

También fué llevada a la casa de socorro del distrito de la Audiencia una agraciada jóven que hace tres días, y casi a la misma hora va a que la administran la popular medicina.

La embriaguez le da por fingirse esposa de cualquier personaje.

Quando se acerca algun practicante para darle el necesario remedio dice:  
—A mí me tienen que servir los médicos, para eso los pago.

**SEGURIDAD Y VIGILANCIA**

Los agentes condujeron a las prevenciones de los distritos de Madrid, durante las últimas veinticuatro horas, a 31 personas, por diferentes faltas y delitos leves.

**SUBASTAS**

El 30 del actual, y en la direccion de Rentas, la del suministro de 1500 resmas de papel blanco continuo para la elaboracion de timbres engomados.

El 12 del citado mes, y en la referida casa consistorial, la del suministro de carne y tocino para los dos asilos de San Bernardino.

—El 28 del corriente, ante el juzgado de instruccion del Centro, varias fincas que radicaron en el término municipal de Chapinería.

—En el juzgado del Este, el 14 de setiembre, la de varios muebles y otros efectos.

**TEATROS**

El viernes 2, a las ocho y media de la noche, se pondrá en escena en los Jardines del Buen Retiro la ópera *Ernani*, en la que se presentará por segunda vez la tan aplaudida soprano doña Encarnacion Martin.

—El viernes 2 tendrá lugar en el circo de Price la 21.ª funcion de moda, para la que ha preparado el director un programa variado con números especiales de atraccion, entre los cuales figuran los incomparables hermanos Boisset en las tres barras tijas y los no menos notables, cuyos trabajos llamarán con justicia la atencion del público, mister James y miss Amelia en el doble alambre tirante, únicos que se conocen en Europa como los primeros, por la seguridad, limpieza y estrordinarios ejercicios.

**TOROS.**

La corrida del domingo próximo será probablemente de toros del conde de Patilla. Los estoquearán Manuel Fuentes (Bocanegra), Salvador Sanchez (Frasuelo) y Luis Mazzantini.

**TRIBUNALES**

Audiencia territorial.—Señalamientos para el día 2.

Contra D. José Fernandez y Fernandez, Manuel Abad Ariño, D. Luis Bejar Arroyo y don Joaquin Planellas (los dos últimos rebeldes).

—Falsedad.—Secretario, Sr. Gonzalez Torres.

—Abogados, Sres. Garat y Griñol.

—Contra Benito Garcia Fernandez.—Español de moneda falsa.—Secretario, Sr. Gonzalez Torres.—Abogado, Sr. Lavega.

—Incidente sobre fianza carcelaria en causa contra Manuel Fernandez y otros por homicidio.—Audiencia.—Secretario.—Sr. Iruegas.

—Abogados, Sres. Rodriguez y Cámara.

—Idem sobre ampliacion de fianza en la misma causa.—Secretario, Sr. Iruegas.—Abogados, Sres. Rodriguez y Cámara.

**VACANTES.**

En la Diputacion provincial dos plazas de aspirante a oficial de la clase de segundos del cuerpo administrativo provincial con el haber de 999 pesetas.

—La *Correspondencia Médica* publica en su último número las siguientes titulares de médico cirujano: de Hortaleta (Madrid), con 300 pesetas; Alzarnazabal (Guipúzcoa), con 125; Adalitz (Valladolid), con 750; Abalcisqueta (Guipúzcoa), con 875; Montuenga (Segovia), con 130; Las tres de Trujillo (Caceres), con 2000 cada una; Yerte (Caceres), con 750; Nuez de Ebro (Zaragoza), con 75; Santa Eufania (Valladolid), con 300; Lumpique (Zaragoza), con 125; Aguilou (Zaragoza), con 300; Hacia (Almería), con 875; Espadonedo (Zamora), con 400; Villafeliche (Zaragoza), con 500; Mara (Zaragoza), con 600; Candanos (Huesca), con 720; Jaraba (Zaragoza), con 500; Alcolea de Tajo (Toledo), con 750; Pina (Zaragoza), con 300.

Las de farmaceutico de Higuera de Vargas (Badajoz), con 999; Nuez de Ebro (Zaragoza), con 60; Aguilou (Zaragoza), con 140; Pina (Zaragoza), con 300.

De ministrante de Cortes de Arenero (Castellon), con 400; Mezquitillas (Soria), con 85 fanegas de trigo; Puencaledras (Zaragoza) con 24 cahices de trigo.

En fin, pocas horas después alcanzaron este último río, por donde los europeos, fieles a su itinerario, debían penetrar, separándose del vapor egipcio, que iba a continuar su camino por el Nilo hasta Gondokoro.

Después de haberse despedido cariñosamente del comandante del *Khedive*, de quien no tenían queja alguna, sino motivos de alabarle, Mad. de Guernan y sus compañeros se trasladaron a la embarcacion que les estaba reservada.

Soltáronse los remolques, desarrolláronse las grandes velas de las *dahabiehs*, y la expedicion europea, sin apoyo, sin proteccion y obligada a no contar ya sino consigo misma, se alejó, mientras que los cañones del *Khedive* le enviaban su última despedida.

V.

Serías dificultades é innumerables obstáculos surgieron desde el primer día, como para advertir a los viajeros, aconsejarles, si aun era tiempo, que retrocedieran, ó aguerrirlos desde el principio de su peligrosa campaña.

El río de las Gacelas (Bih-el-Ghazal), por donde iban subiendo, no tiene relacion alguna con el Nilo.

Este corre magistrosamente desde Khar-toum, y cuanto más se acerca a sus fuentes, más grande parece. Sus orillas están cubiertas de yerbas flotantes; pero una gran corriente pasa por medio de ellas y traza a las barcas una soberbia ría, casi siempre libre.

El río de las Gacelas se asemeja, al contrario, a un gran estanque, cuyas aguas parecen descansar en medio de una poderosa vegetacion.

Es necesario, a costa de mil esfuerzos, abrirse paso a través de un estrecho canal, de una aglomeracion de nenúfares, de papiros gigantes y de unas pequeñas plantas llamadas *sell*, que llenan los huecos que dejan libres las demás, las unen, enlazando, por decirlo así, todos los obstáculos.

A la señorita Tinne en 1863, Schweinfurth en 1869 y Baker en 1870, les detuvo ya esta barrera vegetal, creando los mismos obstáculos a la expedicion de 1873, hasta el punto de llegar el momento en que la flota no pudo avanzar, aunque el viento le era favorable y sus grandes velas poderosas.

Entonces la escolta, los cincuenta cargadores y los negros adultos que el buque egipcio habia puesto en libertad poco antes, tuvieron que abandonar las barcas, metiéndose en el pantano hasta media pierna, y atados a grandes amarras, arrastrar cada barco uno tras otro.

Perieres, de Morin y Delange habrían querido unir sus esfuerzos a los de aquella gente; pero como Luis XIV, a quien su grandeza sujetaba a la orilla, estaban ellos sujetos a su barca por miedo de rebajarse a los ojos de los negros, que despreciando el trabajo manual, tienen muy poca consideracion al hombre blanco, bastante imprudente para colocarse entre ellos y participar de sus fatigas.

No obstante, esos señores hallaron muchas ocasiones de unirse a ellos, no para ayudarles, sino para socorrerlos.

Estos pantanos, estas islas flotantes, esta inmensa vegetacion sirven de guarida a rebanos de hipopótamos y a numerosos cocodrilos.

En general, los clamores, los cantos y los agudos gritos lanzados por la caravana que se escabala al trabajo, hacian llevar el ánima de antemano a todos aquellos animales.

Se les vera escapar hacia más espesos maticos, en donde su instinto les decia que no podían alcanzarlos.

Pero a veces alguno dormido en su lecho de algas no se despertaba hasta el último momento, y surgia de repente en medio del follaje, dispuesto al parecer a atacar a los extranjeros bastante temerarios para penetrar en sus dominios.

Entonces uno de los tres jóvenes, cuando no los tres reunidos, a quienes habia llamado la atencion los gritos de terror lanzados por los negros, bajaban de su barca, hacian que les indicaran donde estaba el animal, y se dirigian hacia él.

La lucha nunca era larga: hasta los mismos cocodrilos, a pesar de su ferocidad, cuando se ven atacados de frente, no tardan en escapar.

Si estos incidentes del viaje, estos desembarques precipitados y aquellas cortas cacerías hacian pasar el tiempo y distraían a la pequeña colonia europea, a José, el ayuda de cámara, no le parecían de su gusto.

Su amor habia decidido, para ocuparle en algo, impedirle que engordara demasiado, pudiendo luego excitar el apetito de los antropófagos, que le seguiría en todas sus escursiones, llevando las escopetas y las municiones.

Obligado, por consiguiente, al entrar ya en campaña a penetrar en el pantano, luchar contra las hierbas que le impedían el paso y caminar entre cocodrilos, José ponía una cara tan cómicamente desconsolada que servia de infinita diversion a miss Beatriz Poles.

Sin embargo, el desgraciado merecia que le compadecieran: su blanca piel y sus carnes fofas excitaban la curiosidad y el apetito, no de los cocodrilos, lo que no hubiera sido muy peligroso, puesto que allí estaba Mr. de Morin para defender a su servidor, sino de las sanguijuelas, de los mosquitos verdes y los manchados que han elegido su domicilio en ciertos parajes del río de las Gacelas.

Las sanguijuelas sobre todo atacaban a José atreviéndose a penetrar a través de sus polainas y hacerle sangrientas picaduras. El desdichado empezaba a comprender que las bellas esclavas y los dientes de elefante por los cuales viajaba, estaban de antemano caramente pagados.

Mientras José se lamentaba, arrancándose de las pantorrillas una tenaz sanguijuela que nunca se habia hallado en semejante festin y no queria abandonarlo, Mad. de Guernan, miss Poles y los tres jóvenes que de vuelta ya de su excursion, recostados en su barca remolcada por trescientos brazos, admiraban el paisaje.

No es posible dar una idea de esas curiosas regiones. Se niega uno a creer que navega por un río y que un barco le trasporta, sino que se figura estar en tierra firme, en una vasta prae-

gaban los brazos para recibirlos, y al río, de donde las sacaban en seguida antes de que las arrastrara la corriente.

Terminado este salvamento, Mr. de Morin iba a escapar a toda prisa, arrojándose a su vez al Nilo, cuando creyó oír un grito en la parte de atrás del barco. Levantó la cabeza y miró.

A la luz del incendio apareció un niño de siete u ocho años. Se habia refugiado encima de la garita y sobre las llamas que le rodeaban, sin alcanzarle todavía, alargaba, llorando, sus brazos hacia Mr. de Morin.

Este vació un instante; de las lanchas le gritaban:  
—¡No vayais! ¡no vayais! ¡es ir a la muerte!  
¡Las llamas se corren hacia la pólvora! ¡El barco va a saltar! ¡Nosotros mismos tenemos que alejarnos!

Y en efecto, las lanchas se olejaban a fuerza de remos.

—¡Ah! ¡con que me abandonan!—esclamó.— ¡Pues yo no abandonaré a ese pobre é inocente ser!

Entonces se colgó a la pared exterior del barco, cogido de una cuerda, de un obnque, subiéndole a veces al puente, y atravesando las llamas, se dirigió hacia la parte de atrás, a pesar de todos los obstáculos y a pesar de la inminencia del peligro.

Por fin llegó a la garita, la escaló, cogió al niño y se arrojó con él al río, sin preguntarse si las lanchas acudirían en su auxilio.

Una de ellas le vió y alcanzó en el momento en que la corriente precipitaba hacia él un tronco de un árbol que le hubiera destruido y hundido.

Algunos minutos después, mientras que la lancha se reunía a la flotilla, se oyó una espantosa detonacion, y el inoble barco de los comerciantes de carne humana se abismó en el Nilo.

Mad. Guernan, desde la toldilla del *Kedive*, habia asistido trémula y angustiada a todos los acontecimientos.

Quando Perieres y de Morin subieron a bordo, se adelantó precipitadamente hacia ellos, les cogió las manos, se las estrechó con fuerza y de repente estalló en sollozos.

IV.

El *Khedive* arrastrando a la flotilla, habia emprendido de nuevo su marcha. A excepcion de los marineros de guardia todo el mundo dormia a bordo. Mad. de Guernan se habia retirado a su camarote y sus tres compañeros envueltos desde la cabeza a los pies en grandes sabanas destinadas a preservarles de los mosquitos, estaban tendidos en la toldilla.

Solo la infatigable miss Beatriz Poles se paseaba por el puente, pasando revista a los acontecimientos de la noche, recordaba las hazañas de Perieres y de Morin y se preguntaba a cual de los dos debía entregar su corazon, hasta entonces vacilante.

Quando amaneció aun fluctuaba; pero entonces el espectáculo que la rodeaba distrajo su atencion.

A pocos metros del buque, innumerables hi-

popótamos saludaban la aurora retozando en el Nilo, filas de cocodrilos se calentaban a los primeros rayos del sol y rebanos de grandes búfalos con el cuello tendido y la cabeza baja se observaban en el río.

A lo lejos, y magníficamente iluminados, bosques de mimosas

NOTICIAS DEL DIA 2 DE SETIEMBRE

A LA UNA DE LA MADRUGADA.

La Agencia Fabra nos trasmitió ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 1.º - Segun despachos de Tolosa, fechados esta mañana, continúa perfectamente el ensayo de movilización.

El servicio de subsistencias funciona con regularidad. El número de buques y vacas que se reunieron en Casfilandary para la alimentación del cuerpo movilizado, pasaba de quinientos; de ellos ciento cincuenta quedaron allí, espidiendo los demás a Carcasona y Villafrañese.

El servicio de trenes, que se suceden rápidamente, se hace con mucho orden, no habiendo ocurrido hasta ahora ningún incidente.

Viena, 1.º - Circula el rumor de que el príncipe de Bismarck está gestionando activamente para conseguir una reconciliación entre Austria y Rusia.

Se añade que este es el principal objeto que se propone conseguir con la entrevista del czar y del emperador de Alemania.

Roma, 1.º - Es probable que el próximo consistorio, en el cual deben crearse varios cardenales, se verifique este mes, a pesar de que algunos periódicos han anunciado su aplazamiento para la época del jubileo.

Londres, 1.º - El Times de esta mañana se ocupa preferentemente de la cuestión de Bulgaria, aconsejando al príncipe Fernando a permanecer en su puesto a pesar de las dificultades que encuentra.

Dice que no debe apresurarse a contestar a la última nota que le ha dirigido Turquía no reconociéndole como príncipe de Bulgaria. Añade que el príncipe hizo ya un acto de sumisión al Sultan acatando su soberanía, y que esto basta por ahora.

Berlin, 1.º - A pesar del lenguaje afectuoso para Rusia de los órganos oficiales alemanes, los periódicos de San Petersburgo continúan atacando con bastante violencia al príncipe de Bismarck y su política.

La República y El País publicarán hoy el manifiesto del Sr. Pi y Margall.

Segun nuestros informes, se hacen en dicho documento alusiones a la ruptura de la coalición y a la actitud política del Sr. Ruiz Zorrilla, juzgándola con extrema benevolencia.

Desde el día 30 del pasado agosto ha suspendido su publicación por tiempo indeterminado nuestro colega de San Sebastian Liberal Vascongado.

En los pueblos ribereños del Ebro se recojen todos los días despojos del puente de barcas montado por el regimiento de pontoneros y arrastrado por la última avenida del río Gallego.

Se encuentra en Villanueva y Geltrú un ingeniero inglés, representante de la casa de Londres que se ha encargado de la construcción de un ferro-carril que desde aquella localidad enlace con el de Zaragoza.

Los periódicos de Huesca niegan que en la Sierra de Alcuierre exista ninguna partida de hombres armados.

El señor obispo de Gerona ha ofrecido una pluma de plata como premio a la mejor monografía histórico-artística de aquella iglesia catedral que se presente al concurso abierto por la asociación literaria de la referida capital.

Han fallecido: En Cartagena doña María Luisa Trellis, viuda de Granados.

En Peñaranda de Bracamonte la señorita doña Manuela Hernández de la Peña.

En Huarte la señora viuda de Balda, hermana política del capitán general de Navarra Sr. Nicolau.

En Alicante el secretario de la Cámara

de comercio de aquella capital, D. Ricardo Soto.

En Valladolid doña Enriqueta Guerra, viuda del coronel D. Miguel Orozco.

En la Habana D. Manuel Jimenez Rojo. En Cádiz el beneficiado de la catedral D. Servando de Arza.

En Pontevedra D. Arturo Estevez. En Redondela D. José Manuel Pios y Taboada.

En Zaragoza doña Teresa Gomez de Soto.

Copiamos de La Provincia de Gerona «Un caso raro es el que sucedió en el vecino pueblo de Poixá hará cosa de diez o doce días. José Pujol, que vive solo en una casa de dicho pueblo se hallaba algo enfermo, y acompañado algunos vecinos de su estado, le prescribieron el auxilio necesario; pero como tenía la costumbre de cerrar la puerta por dentro todas las noches, fué el caso que un día esto no se abrió; llamaron los vecinos y nadie respondía, y por esto, temiendo hubiese sucedido alguna desgracia, fueron a dar parte a la autoridad y al cura. Apersonaron estos señores y después de llamar diferentes veces a la puerta, sin que se oyese el menor ruido, resolvieron derribarla. Una vez dentro de la casa, se encontraron con el Pujol tendido sin dar señales de vida; tanto, que se acordó inmediatamente dar las órdenes para construir la caja mortuoria y tocar a difuntos. Así se hizo, y como no había que hacer nada más por allí después de tomar las disposiciones que el caso requería, cada uno se fué por su lado. ¡Cuál no sería la sorpresa de dichos señores y demás vecinos, al día siguiente, cuando se encontraron con que el difunto José Pujol, después de haber tomado tranquilamente su chocolate, se paseaba por allí tan campante!»

Las carreras de caballos en el hipódromo de Cádiz tendrán lugar el domingo 4 y el jueves 8 de setiembre.

Parece que en ellas se disputarán los premios gran número de caballos ya conocidos por los aficionados de esta corte.

La noche antes de partir de Vigo para Madrid el director de ingenieros, general Burgos, fué obsequiado con una serenata por la banda de Múrcia, con motivo de celebrar el día de su santo. En la estación del ferro-carril le despidieron el brigadier, jefes y oficiales de la plaza y algunos amigos particulares con que cuenta en aquella ciudad.

Ha llegado a Vigo el conocido ex-ministro de Portugal D. Manuel Pinheiro Chagas, que con su distinguida familia piensa pasar unos días en aquella población.

Ampliando el telegrama que el martes publicamos, referente al robo frustrado de los fondos de recaudación de contribuciones de Granada, copiamos de un diario de aquella localidad:

«Un hecho altamente triste y que dá mal nombre a la cultura y civilización de Granada, acaba de tener efecto en Algarinejo, pueblo del partido de Loja.

Desde hace días se encontraban en dicho pueblo el recaudador de contribuciones don Miguel Cabezas y el comisionado de apremios D. José María Fernandez, los cuales tenían establecidas sus oficinas en una de las habitaciones de la posada que existe en la plaza de aquel, propiedad de María Guerrero.

En la noche del 28, aquellos funcionarios estuvieron haciendo las liquidaciones de lo recaudado, y a las doce proximamente, cuando habían terminado aquella operación, fueron sorprendidos por tres enmascarados que, navaja en mano, se dirigieron a ellos infiriéndoles varias heridas, todas de gravedad.

Los agresores dieron voces de socorro, a las que acudieron casi todos los vecinos de aquel pueblo y las autoridades, sin que pudieron capturar a los criminales, pues apelaron a la fuga cuando aquellos comenzaron a demandar auxilio.

El alcalde D. Rafael de Caliz, el juez municipal y los individuos de la guardia civil de aquel puesto, persiguieron durante toda la noche a los criminales sin que lograran averiguar su paradero.»

Segun pronósticos de un astrónomo, en toda la region andaluza y principalmente en la parte que ocupan las provincias de

Málaga, Granada y Córdoba, las lluvias otoñales se iniciarán pronto, quizás con exceso, y los trabajos de la sementera podrán llevarse a cabo antes que el invierno último.

Hállanse actualmente en el castillo de de Mos, al lado de los marqueses de la Vega de Armijo, la viuda del general Smit; la viuda de Vinyals y su hija María; el general Bargas; D. Arturo Bargas, su esposa y seis hijos; los marqueses de la Fuensanta del Valle; los senadores señores Parra y Terreros; los diputados señores Benayas y Calvo de Leon, este último con su esposa y dos hijos; el hijo del marqués de Cela y afamado pintor D. Rafael Chacon, secretario de la escuela de pintura de Roma y particular de Palmarioli, y D. Eduardo Matos, presidente de la Diputación provincial de Pontevedra.

Noticias del ministerio de la Guerra: Han sido destinados como profesores a la academia de Administración militar, los oficiales segundos del cuerpo D. Edmundo Perez y D. Julio Altadill.

—Ha sido nombrado primer jefe de la Caja de recluta de Cuenca, el teniente coronel de infantería D. José Lozano.

—Se ha concedido el retiro al coronel D. Gaspar Zaragoza y al teniente D. Rafael Sánchez, ámbos de carabineros.

—Ha sido aprobada la propuesta reglamentaria de ascensos del cuerpo de carabineros.

—Se ha dispuesto que al terminar los estudios en la academia de Administración militar los alumnos ascendidos a oficiales terceros, pasen a practicar al establecimiento central y factorías.

Ayer tarde se han reunido las comisiones de Hacienda y Obras en el Ayuntamiento, habiéndose ocupado de importantes asuntos relacionados con su especialidad.

El domingo saldrá nuevamente para los baños de Alhama, con el fin de reponer su quebrantada salud, el alcalde de Madrid Sr. Abascal.

La vista de la causa seguida contra Ramon Rodriguez Compagny por muerte de D. Luis Villanueva, señalada para mañana viernes, se ha suspendido hasta el día 20 por enfermedad de uno de los letrados.

A juzgar por los trabajos preparatorios realizados ya por la comision organizadora, las fiestas que se ha den celebrar en octubre próximo en Zaragoza, prometen ser todavia más suntuosas y solemnes que las que se han celebrado en años anteriores.

De un diario francés copiamos los siguientes datos estadísticos sobre la fabricación de cerveza en Francia.

Actualmente los cerveceros franceses fabrican todos los años de ocho a diez millones de hectolitros de cerveza.

La importación de cervezas extranjeras que ascendía en 1882 a 44703 hectolitros, ha bajado poco a poco hasta que en 1883 solo llegó a 292342 hectolitros.

La ciudad que más cerveza consume en Munich. Calculase en 400 litros la cantidad que gasta anualmente cada habitante de aquella población.

Los admiradores de J. Sullivan, famoso luchador que venció a todos los adversarios que boquearon con él en el último concurso, le han regalado un cinturón de oro macizo, adornado con 291 diamantes, cuyo valor asciende a más de 10000 dólares (49000 pesetas aproximadamente) Las piedras forman esta inscripción sobre el fondo de oro de la joya ganada a puñetazos: «Al maestro del mundo J. Sullivan, los ciudadanos de los Estados-Unidos; 4 agosto 1887.»

En la primera quincena son esperados en Paris muchos compatriotas nuestros

conocidos en los altos círculos de la buena sociedad y de la política. Entre ellos figuran la duquesa de Medinaceli, la marquesa de la Laguna, el conde de Morphi, D. Antonio Cánovas del Castillo y otros personajes.

Leemos en el Diario de Córdoba: «En un establecimiento de bebidas de la calle Piedra Escrita se hallaban reunidos varios individuos, y como el exceso en el consumo fuera abundante en extremo, y entre dos de aquéllos hubiera algunos resentimientos, uno, llamado Andrés Castro Coza, domiciliado en la calle de Montero, núm. 29, llamado a Antonio Velasco y Diaz, vecino de la calle de Alvar Rodriguez, núm. 7, y mediando antes pocas explicaciones, asestó el primero al segundo una puñalada en el cuello y otra en la mano derecha.

Al verse herido Velasco, trabóse lucha entre ambos; cayó Castro al suelo, y arrebatándole la navaja el Velasco, infirió al otro en el costado derecho una gravísima herida y se retiró a su casa.

Noticias del hecho el guardia municipal número 8, Rafael Aguilar Culler, acudió inmediatamente, y con el auxilio del guardia del cuerpo de Seguridad Antonio Ariza, dió aviso a la Iglesia parroquial de Santa Marina y se administraron al moribundo los auxilios espirituales, falleciendo a los pocos momentos. Mientras tanto el guardia municipal referido verificaba la captura del agresor, que se había refugiado en su casa, y lo llevó a la de socorro del distrito.

El juzgado se personó en la habitación en que se hallaba el cadáver y dispuso su traslado al cementerio respectivo, instruyendo las diligencias del sumario.»

Se ha publicado un libro útil y notable. Son los comentarios a la ley de enjuiciamiento civil, de los señores Alard y Cervellera, que contiene todo lo vigente hasta el mes de junio último.

El telegrama alarmista de los revolucionarios antillanos a los periódicos extranjeros, es el siguiente, segun un colega: «Londres, 29 (137).—Un despacho recibido de Nueva-York por el Central News, anuncia que en la Habana ha habido graves desórdenes; una verdadera sublevación contra el capitán general, que había mandado detener a los empleados de la Aduana y la ocupación militar de aquel edificio.

La población ha tomado parte contra el capitán general y las tropas. Se han suscitado conflictos entre el pueblo y estas últimas. Los voluntarios se han unido a los insurrectos, derrotando a las tropas y apoderándose del telégrafo. La sedición toma proporciones muy graves. Se teme una sublevación general.»

Telegrama de El Liberal: «San Sebastian, 31 (620 t.).—Diálogo con el Sr. Sagasta: D. Práxedes: Los reformistas, los conservadores y D. Pio Gullon, piden que regrese Vd. a Madrid en seguida.

—¿Qué falta les hago? Si la reina aceptase todas las invitaciones que recibe para visitar pueblos, no volveríamos a Madrid hasta diciembre.

—Creo que en cuanto Vd. llegue habrá crisis.

—No la habrá. Que se aguanten como nosotros nos hemos aguantado otras veces.—Moya.»

Desde el 1.º de setiembre, nos participa el Dr. D. Ricardo Egea, que ha cesado en la dirección del establecimiento de Aguas azoadas.

Con la Higiene de los pies, escrita por el Sr. Losada y la escolina de su nombre en forma de cuchilla, es imposible padecer de callosidades ó uñas gordas. Todo por 4 rs. Preciados, 38, bajo dcha. R. Losada

A. Porras, dentista. Arenal, 18, 2.º

Hasta la hora de cerrar la edición de provincias, recibimos ayer de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS:

San Sebastian, 1.º (10:30 n.). El señor cura párroco de Irún dijo a S. M. la reina al llegar al templo, estas palabras:

«En nombre de mis feligreses, le doy la bienvenida y la seguridad de conservar inculme la misma lealtad que en otras épocas en que este pueblo heroico sostuvo los principios de la libertad fundados en el mantenimiento del orden y en el apoyo más decidido a la monarquía.»—Mencheta.

San Sebastian, 1.º (11 m.). Ha llegado una comision de Tolosa, presidida por el alcalde, con objeto de invitar a la reina a que se digne visitar dicha población.

Ha fallecido el magistrado de la Audiencia de lo criminal de Logroño, señor Colon Pimentel.

Está ya firmado el decreto nombrando intendente de la isla de Cuba al Sr. Arce Llano.—Mencheta.

Jaen, 1.º (11 m.). Se ha cometido un horrible crimen en esta localidad. Un marido, arrebatado por la pasión de los celos, ha dado tres puñaladas en el vientre a su mujer, hallándose esta en estado interesante.

Este hecho ha producido gran indignación en este vecindario.—Lerin.

La Agencia Fabra nos trasmitió ayer los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 1.º

El ensayo de movilización es el tema obligado de la prensa francesa. De los numerosos despachos que se han recibido hasta el momento, resulta que hoy, segundo día de movilización, se procede con la mayor actividad al equipo de los reservistas.

Por todas partes, dicen los telegramas, se advierte el orden más completo y el estricto cumplimiento de las órdenes e instrucciones dadas por el ministerio de la Guerra.

Las indiscreciones del Figaro sobre la movilización continúan preocupando vivamente la opinion pública.

«Todo el mundo, dice una hoja oficiosa, esperaba con ansiedad patriótica el resultado de la movilización. Ibanos a saber, por fin, si estábamos preparados ó si eran odiosas calumnias los rumores contrarios propalados por algunos periódicos de oposición, cuando un órgano importante de esta corte el velo del secreto en que depende el éxito de la operación.»

«No es admisible, añade, que por el simple placer de satisfacer la curiosidad de sus lectores, tenga un periódico carta blanca para romper a los funcionarios y apropiarse documentos del Estado.»

Algunos diarios republicanos, incluso los avanzados, sostienen la necesidad de que semejante hecho no quede impune, aplicándose la ley con el mismo rigor a los empleados que han faltado al secreto profesional, que a los que lo han revelado al público.

Ahora resulta que no bastan los ocho millones de francos votados por las Cámaras para el ensayo de movilización, y que los gastos de esta no bajarán de 15 millones.

Paris, 1.º Con motivo de la inauguración de la estación Voltaire, que se verificará en Saint Cloud el domingo próximo, se espera un nuevo discurso político del ministro Sr. Spuller, quien, segun se dice, sostendrá la necesidad de una política de paz, de concordia y de atracción, huyendo de las exageraciones radicales y de los peligros de las reacciones; la única, en su concepto, que puede llevar a la república francesa por seguros derroteros.

Paris, 1.º Segun un despacho privado que publican hoy los periódicos de París, se ha firmado ya el ministerio búlgaro bajo la presidencia de Stambuloff; pero no se ha recibido todavía la confirmación oficial de esta noticia.

Otro despacho de Viena dice que en los círculos políticos de aquella capital no se tiene confianza alguna en el éxito de la empresa del príncipe Fernando, y que la conducta de los búlgaros dará pronto lugar a la retirada de éste de aquel principado.

Las buenas intenciones del príncipe, animado de un sincero espíritu de conciliación, se estreñan contra las divisiones políticas y la lucha de las parcialidades que aspiran al poder, y sobre todo contra la resistencia del clero ortodoxo, que trabaja a favor de Rusia.

Moscow, 1.º La Gaceta de Moscow dedica hoy un artículo a la política alemana en la cuestión de los Balcanes. Habiendo de las aparentes simpatías de algunos periódicos germánicos a favor de Rusia para separar a esta potencia de la amistad

Sobre esta plaza, que á trechos está cubierta de esteras y grandes pieles de búfalo los Chillonks, sentados ó acostados con una inmovilidad sorprendente duermen ó aspiran lentamente el humo que sale de enormes pipas de arcilla.

Van, completamente desnudos, pero su cuerpo está cubierto de una espesa capa de boñiga de vaca ó de ceniza, destinadas a preservarles de la picadura de los insectos.

Los unos tienen un tinte gris; estos son los pobres del país, que no han podido untarse sino con la ceniza de su hogar.

Los otros, es decir, los ricos, dueños de algunas vacas, cuyo estiércol utilizan, son de un encarnado sucio.

Ni aun la cara se ve libre de aquellas inmundas plastas, bajo las cuales desaparecen todas las facciones y que parecen ya inherentes a la piel.

Y no obstante, conocen el deseo de agradar, pues si descuidan su cuerpo, si reemplazan los trajes con unturas, en cambio cuidan de un modo especial su peinado, consagrándole días enteros, y en este sentido sobrepujan a nuestras más coquetas mujeres.

Los cabellos, untados con goma ó arcilla, se llevan encima de sus cabezas en forma de abanico, cresta ó casco. Es evidente que los animales les sirven de modelo, y para esos hombres, los gallos y las pintadas reemplazan las cabezas de cera de nuestros peluqueros.

Las mujeres, ocupadas en los cuidados de la casa, obligadas a criar a sus hijos, que se revuelcan reunidos en toda clase de inundaciones, encargadas de ordeñar las vacas, a las que profesan un prodigioso respeto, consagran menos tiempo a su peinado, contentándose con ricitos y tirabuzones.

En cambio respetan algo su cuerpo, sujetándose a la cintura, por delante y por detrás, unas pieles de terrera que les llegan hasta la rodilla, formando de ese modo una especie de calzón de baño, que deja al descubierto por los lados las caderas, los muslos y las piernas.

Este traje a pesar de ser, segun se vé, tan incompleto, no se usa sin embargo, más que entre las mujeres casadas. Las solteras permanecen desnudas hasta que se casan, y suelen tardar en casarse, á consecuencia de ciertas exigencias.

En efecto, entre los Chillonks, solo el esposo proporciona el dote, que suele consistir en buques cuyo número varía segun su fortuna, y que pasan a ser propiedad del suegro. Si el marido se separa de la mujer ó esta le abandona, el padre tiene que devolver el dote, de modo que a este le interesa el impedir las contiendas matrimoniales y que hagan cuanto antes las paces.

Esta costumbre debiera introducirse en Europa, así las negras, en vez de atizar el fuego, tratarían de apagarlo.

Mientras se lleva a cabo esta reforma, debemos felicitar a la mujer Chillonks por su primitivo traje.

Pronto atravesaremos territorios en que el hombre únicamente se viste, mientras que la mujer soltera ó casada, joven ó vieja, fea

ó bonita, nunca ha usado la menor prenda de ropa.

A ningún Chillonk, á pesar de ser tan ricos de vacas, se le ocurrió el ofrecer una taza de leche a los europeos.

Su pobreza más fuerte que su curiosidad, los retenía en el mismo sitio en que los hallaron. Fijaban su vista en los extranjeros; pero conservaban una completa inmovilidad.

Cubiertos con su estiércol ó su ceniza, se hubiera podido tomar aquellos cuerpos inertes por cadáveres abandonados en un rincón, ó momias egipcias.

Cuando los europeos abandonaron el pueblo, algunos de los indígenas se decidieron, no obstante, á seguirlos.

Asemejábanse á sombras con su lánguido andar, sus piernas de una delgadez extraordinaria, sus bustos aplastados y sus cabezas que parecían aun más pequeñas bajo el inmenso tocado de que estaban cubiertas.

Unos iban armados de largas lanzas, otros con bastones gruesos de arriba, como una maza y terminados en su parte inferior con una aguda punta.

Eminentemente prácticos los chillonks, desean sus armas sirvan tambien de utensilios de pesca; desprecian el arco y las flechas y los reemplazan por una especie de harpones destinados á los hipopótamos y los cocodrilos.

Parecían dispuestos, además, á dar á los extranjeros el espectáculo de una pesca, pues muchos de ellos habían cargado con sus canoas, que jamás dejan á la orilla del Nilo. Después de cada expedición se las echan al hombro y las trasportan a la aldea.

Empezaba á anoecer cuando el pequeño grupo de los europeos, seguido de algunos indígenas, se dirigió hacia el río á fin de volverse á embarcar en la flotilla.

El momento era oportuno para atacar al hipopótamo, pues este animal, despues de haberse recreado en el río, se dirige al anoecer á cualquiera llanura donde haya pastos y allí se pone á pacer como los demás ruminantes. Su calidad de anfibio le permite el variar sus placeres.

Los cazadores le dejan avanzar tierra adentro, y en cuanto conocen el lugar donde se esconden, agitan teas encendidas, lanzan gritos y tocan el tambor. El hipopótamo, asustado, para volver al río toma el camino que antes siguió.

Entonces otros cazadores, colocados á su paso, le lanzan un terrible harpon, al que está atada, al final de una cuerda de veinte pies, una especie de boya.

El animal, herido y llevándose el hierro que lo ha atravesado, se precipita en el Nilo y se hunde á una gran profundidad, para ocultarse mejor, pero la boya sobrenada, permitiendo seguirle; cuando debilitado por la sangre que pierde, sube de nuevo á la superficie de las aguas, le hieren de nuevo, acaban de matarlo y lo arrastran á la orilla para despedazarlo.

Los europeos vieron atacar de ese modo á un magnífico hipopótamo macho, y asistieron, desde las lanchas que los conducían á bordo del Khedive, todos los incidentes de esta cacería ó pesca.

Durante más de una hora el animal luchó contra la muerte, coloreando con su sangre las aguas del Nilo, y apareciendo de cuando en cuando á la superficie.

Levantaba su enorme cabeza aspiraba el aire ruidosamente y fijaba sus gruesos ojos en las canoas que le rodeaban y cuyo círculo se iba estrechando por momentos.

Mr. de Morin, queriendo poner término á aquella agonía, armó su carabina, apuntó al animal y le envió una bala á la cabeza.

El hipopótamo lanzó un grito espantoso, saltó fuera del agua y luego volvió á hundirse en ella, dejando un gran remolino detrás de él.

Los indígenas habían protestado con agudos gritos, cuando vieron á Mr. de Morin coger su escopeta, temían sin duda el que pretendiera apoderarse del animal despues de haberla matado.

Cuando vieron que el tiro no había sido mortal, se les vió pasar sin transición de la ira á una alegría de las más ruidosas.

En todas las canoas se desternillaban de risa señalando al torpe europeo que, poseedor del trueno y del rayo en forma de escopeta, había fallado el tiro.

Mr. de Morin tenía que tomar una revancha; se acordó en aquel momento de un dato que le habían dado unos cazadores, y cuando diez minutos despues apareció de nuevo la cabeza del animal, le apuntó detras de la oreja, que es su parte débil, y le mató.

Oyóse un último mugido, una queja terrible; una nueva oleada de sangre coloreó el Nilo y el animal espirando no tuvo ya fuerzas suficientes para volverse al fondo del río.

Entonces los indígenas cogieron la boya, se apoderaron de la cuerda y remolcaron al hipopótamo hacia la ribera.

Con gran contento de los Chillonks, Mr. de Morin que parecía gozar ya, de alguna consideración entre ellos, parecía despreciar la parte del botín que le pertenecía y dió orden á los remeros de que abandonaran el Khedive, pero la escolta de la expedición, reunida en la barca que le destinaron había seguido todas las peripecias de la caza y sin duda hubo de decirse que la carne del hipopótamo aumentaría la ración, que secada al sol y bien preparada proporcionaría buenas comidas, y que sería ridículo abandonar una presa tan buena á aquellos miserables chillonks, á aquellos despreciables paganos.

Apenas se les ocurrió esta idea cuando una docena de soldados se precipitaron en una gran lancha amarrada al costado de su dahabieh, echaron pié á tierra, alcanzaron á los indígenas y apoderándose de la energía que había servido para arrastrar al hipopótamo y á su vez lo remolcaron hacia la flotilla.

Los chillonks lanzaron en seguida gritos espantosos y los unos se apresuraron á dirigirse á su aldea para pedir refuerzo, mientras los otros tocaron el tambor pidiendo socorro y de todos los puntos de la costa, se vieron surgir como por encanto, bandadas de indígenas con sus mazas en la mano y su canoa al hombro.

Los nubianos habían vuelto ya á embarcarse en su lancha arrastrando al hipopótamo, é iban á montar en dahabieh, cuando más de

cien canoas echadas al agua con una rapidez sorprendente, juntos y apretados como si no formasen, por decirlo así, más que una sola y única almadía montada por hombres furiosos que blandían sus armas y lanzaban gritos de muerte se a valanzaron hacia la flotilla franco-egipcia.

Con algunos tiros se hubieran desembarazado fácilmente de los chillonks, á pesar de su número. Fácil tambien era el lanzar el Khedive á todo vapor en medio de su flota y hundirla en el río.

Mas, si este acto de barbaria sonreía á algunos la colonia europea y el comandante egipcio del Khedive la hubieran de seguro hallado odiosa, puesto que los indígenas no se habían convertido en agresores hasta que habían sido provocados por los soldados nubianos.

Mr. de Morin, que desde su lancha había seguido toda esta escena, comprendió que debía intervenir.

Dió orden á los remeros de acercarse á la embarcación montada por la escolta, y cogiendo un hacha cortó sin más explicaciones, la cuerda con la cual arrastraban al hipopótamo hacia la flotilla.

En seguida se detuvieron los Chillonks y olvidando su proyecto no pensaron si no en volver á recuperar el hipopótamo que habían tratado de arrebatárselo.

Hecha esta restitución Mr. de Morin creyó que su misión no estaba terminada. Se dirigió á la barca en donde acababan de subir, descontentos y avergonzados de su derrota; llamó á Nassar, lo reprendió vivamente por haber dejado que sus soldados cometieran un acto de piratería, le mandó que hiciera dar inmediatamente delante de él, diez latigazos á los cinco primeros hombres que abandonaron el buque.

En los momentos en que la expedición iba á quedar entregada á sus propias fuerzas, en que el vapor egipcio debía separarse de ella, era de la mayor importancia para seguridad de todos, el establecer una disciplina severa en la escolta, afirmando de ese modo el derecho de castigar que habían reconocido en los europeos.

La firmeza de Mr. de Morin produjo excelente efecto en aquellas gentes siempre dispuestas á morder á quien les acaricia, y á besar la mano que les hiera con tal que su fuerza sea verdadera y su derecho indiscutible.

De ese modo el hombre blanco crece de cien codos en la imaginación de los negros y se convierte para ellos en el verdadero jefe de la caravana.

La flotilla emprendió de nuevo su camino por el río.

Durante el día vieron la ciudad de Fachouda, límite extremo del gobierno egipcio y penetraron en una region nueva, en pleno país negro.

Al día siguiente, la expedición pasó por la embocadura del río Sobat á nueve grados de latitud Norte del Ecuador, y algunas millas más lejos llegó al pequeño riachuelo de la Girafa que une al Nilo entre el Sobat y el río de las Gacelas.

francosa, aconseja mucha circunspeccion respecto del príncipe de Bismarck.

Califica a éste de muñidor del tratado de Berlín, cuyo principio fue la exclusión de la influencia rusa de la península balcánica.

En vista de esto, sostiene que debe tenerse con gran prevención el lenguaje de los órganos del gran canciller, que trata ahora de captarse la benevolencia de la corte de San Petersburgo.

Ayer se ha publicado la pastoral del señor obispo de esta diócesis sobre el duelo. Por la importancia del asunto, por la trascendencia social y religiosa que envuelve, merece que se difunda entre todas las clases el conocimiento de este notable escrito, cuya publicación empezamos en otro lugar.

La tercera conferencia pública pedagógica dada en la escuela Normal Central de Maestros, ha estado a cargo del ilustrado profesor de las escuelas de Madrid D. Manuel Cortés y Cuadrado.

En el ministerio de Fomento se ha creado un nuevo negociado, a cargo de la dirección general de Agricultura, denominado de ganadería, sin que por ello sufra gravamen el presupuesto, y de conformidad con el informe emitido por la comisión nombrada al efecto de consejeros del ramo.

A continuación publicamos la carta que nos ha dirigido D. José Ramon Melida, empleado en el Museo Arqueológico: «Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor mío: En el número de su periódico correspondiente al día de ayer, se ha publicado un suelto copiado de El Día acerca de una irregularidad cometida en el Museo Arqueológico, en cuyo suelto copiado por usted, se dice que yo he prestado declaración al juez correspondiente, como empleado que soy en ese centro. Los términos vagos en que está redactado el suelto copiado por usted, puede prestarse a interpretaciones, aunque torcidas y ligeras, graves, acerca de un asunto que exige se hable de él con completa claridad, y comprendiendo yo que la falta de datos ha sido causa de la vaguedad del suelto, e intereseando mucho por mi decoro de empleado y por amor a los estudios de mi carrera y al Museo, que se recuperen los objetos perdidos, voy a dar a Vd. los datos que para este fin puede ser útil se reproduzcan en la prensa.

La irregularidad no es lo que parece que no están algunas estatuas de bronce en el Museo Arqueológico, es que han sido sustraídas once estatuas romanas, de la vitina, central de la sala de bronce clásicos de ese centro científico. A mí me cupo la triste suerte de notar la falta, y como ésta ocurrió en el departamento de mi cargo, inmediatamente lo puse en conocimiento del director del Museo, por medio de una circunstanciada comunicación, para que pudiera instruirse el expediente gubernativo conforme a lo que previene para estos casos el reglamento de cuerpo de Archiveros Bibliotecarios y Anticuarios.

Se dio parte al ministerio de Fomento mientras se formaba el expediente gubernativo, y hoy por fin, para satisfacer on de todos, el hecho se halla bajo la acción de los tribunales de justicia, donde, por haber sido yo el descubridor de la falta, he sido llamado el primero como era natural, a prestar la oportuna declaración, y tras mi seguir declarando mis compañeros y los dependientes de la casa. Tales son los hechos.

Como conviene divulgar las particularidades de los bronce sustraídos, para procurar su hallazgo, mientras público dos trabajos que estoy haciendo con este fin, anticipo a usted la siguiente lista de ellos: un Ganímedes, un Teso, una Divinidad Panica, una Minerva, dos Ceres, un Mercurio, un Telesforo ó Eumavros, un Camilo, una Canilla y un Gladiador; miden de 10 á 17 centímetros de altura, son figuras de mérito artístico, y algunas de ellas fueron traídas á España por Carlos III y formaron parte del gabinete de antigüedades de la Biblioteca Nacional.

Ruego á V., señor director, dé cabida en las columnas de su periódico á esta carta, y anticipándole por ello las gracias queda de usted atento B. S. Q. B. S. M. 21 de agosto de 1887. José Ramon Melida.

Podemos decir á El Resumen, respecto á su suelto de anteayer, que ni la real orden que cita se halla vigente, en lo que afecta á la secretaría de la Junta facultativa de Montes, desde que se dictó el real decreto de 28 de julio de 1881, cuyo artículo 5.º provee lo que hace al caso, ni hay en Madrid un solo ingeniero de Montes más de los que con arreglo á las vigentes disposiciones debe haber.

El señor ministro de Fomento, que no descansa en su estudio de las necesidades y consiguientes reformas en los diversos ramos de la enseñanza, está terminando un importante reglamento del Instituto agrícola de Alfonso XII, en el cual se introducen importantes modificaciones, no solo en la enseñanza sino que también en la parte que se refiere á la explotación de dicha finca del Estado.

Noticias de espectáculos. El aplaudido y popular primer actor cómico D. Ramon Rossell, ha dejado de pertenecer á la compañía del Sr. Mario para formar parte de la que ha de actuar durante la próxima temporada en el favorecido teatro de Apolo, cuya empresa está de enhorabuena por la adquisición del Sr. Rossell, que es uno de los actores más queridos de nuestro público.

Ha experimentado notable mejoría en su enfermedad la aplaudida actriz doña Antonia Contreras. Dice el Diario de Barcelona: «Ayer, tardes y prolongados aplausos resonaron en el teatro de Novedades al presentarse por primera vez en escena el primer actor D. Rafael Calvo, después del percance que sufrió habiéndose en la mar Vieja. El esbozo público que se hallaba en el teatro demostró, por medio de sus aplausos la satisfacción que le producía ver de nuevo en las tablas al distinguido artista, restablecido ya, quedándole solo una delgada cicatriz en la frente. Levó en seguida el Sr. Calvo la preciosa poesía de Núñez de Arce Un idilio, con interesantes gradaciones de colorido y con interesantes sentimientos en los pasajes más bellas, haciendo en el fondo y en la forma contiene la citada composición. Varias veces durante el curso de la lectura prorrumperon los oyentes en muestras de aprobación que al final fueron calurosos aplausos y llamamientos á la escena, en la que hubo de aparecer varias veces el Sr. Calvo. Para esta noche se anuncia su beneficio en Novedades con el drama Don Alvaro o la fuerza del sino, una de sus obras más bellas, todo lo cual es motivo para esperar que el teatro se hallará concurridísimo.»

El gobernador civil, señor duque de Frias ha conferenciado ayer tarde muy detenidamente, primero con el capitán general Sr. Martínez Campos, y después con el ministro de la Gobernación, Sr. Leon y Castillo.

Ayer ha llegado á Madrid el director de Ingenieros, general Sr. Burgos. El concejal Sr. Ruiz de Velasco ha regresado ayer á esta corte. Con motivo de las vacantes producidas en el cuerpo de abogados del Estado por las excedencias á su instancia, de don Eleuterio Delgado Martín y D. Isidro Torres Muñoz, han ascendido á jefes de negociado de segunda clase, D. Laureano Padilla y D. Mariano Sozola; á 1.ª de tercera, D. Santiago Jalon y Campelo y don Juan Lassaletta; y á oficiales de primera clase, D. Antonio Lago de la Torre, y don Manuel Zapater.

Ha sido destinado los abogados del Estado D. José Marmol y Fernandez; á la delegación de Hacienda de Orense, D. Ricardo Zavala á la de Toledo; D. Antonio Gago á la dirección general de Contribuciones; D. Pedro de Diego á la de concencioso, y D. Eduardo Gomez Caminero á la delegación de Hacienda de Córdoba. Han sido nombrados abogados del Estado interinos, hasta que se provean esas vacantes por oposición, D. Eusebio Almona para la delegación de Hacienda de la Coruña y D. Pedro Lasaia para la de Lérida.

El ministro de Fomento, Sr. Navarro y Rodrigo, ha recibido ayer los siguientes telegramas de felicitación por el establecimiento de las conferencias pedagógicas: Bilbao. Los maestros y maestras de las escuelas públicas, de Vizega, reunidos en la escuela Normal, manifiestan su gratitud por las disposiciones dictadas en favor del ministerio, —Presidente, Joaquín Lizarraga. Toledo. Los profesores de este partido, al inaugurar las conferencias, felicitan á V.E. manifestando su gratitud por decidida protección á la enseñanza y á los encargados de difundirla. —Presidente, Francisco F. Sorio. Guadalupe. El gobernador. —Tengo la honra de manifestar á V.E. que hoy se inauguran, bajo mi presidencia, las conferencias, asistiendo gran número de maestros y maestras, representantes de todos los centros científicos y corporaciones populares. La junta directiva de aquéllas felicita al gobierno de S. M. con el mayor reconocimiento por el interés que V.E. viene demostrando en bien de la clase dedicada á la educación y enseñanza de los mismos. Terminó el acto con entusiasmas y exponténeas aclamaciones á SS. MM. y al gobierno. Cádiz. Terminadas hoy las conferencias en esta provincia. Resultado satisfactorio. El magisterio gaditano demuestra á V. E. su leal adhesión. El señor ministro de Ultramar continúa recibiendo con toda regularidad parte diaria del gobernador general de la isla de Cuba, y tanto por estos telegramas, cuanto por otros de la Habana de anteayer y ayer, se sabe que no ocurre la menor novedad en nuestra gran antilla.

En el último vapor-correo han salido para Filipinas los tenientes de navío don Emilio Croquer y D. Francisco Gomez; los alféreces de navío D. Nicolás Arias, don José M. Ristory, D. Luciano Madariaga, D. Joaquín Fernandez y D. Angel Varela, y los alféreces de infantería de marina D. José Gener, D. Antonio Aragon y don Joaquín Sanchez Pajol.

El desgraciado D. R. L. C. que anteayer se infirió, según digimos, 37 puñaladas en diferentes partes del cuerpo, continuaba ayer tarde á las seis y media en un estado relativamente satisfactorio.

No es cierto que el Sr. Leon y Castillo haya mostrado exigencias para con el ministro de Hacienda relacionadas con la vida de las corporaciones locales, según su reforma de estas leyes. Si todo esto se dice para saber en qué consisten las reformas, resulta inútil el dicho, porque hasta que no se abran las Cortesismo se conocerán.

Los nombramientos de segundo cabo y secretario del gobierno general de la isla de Cuba se harán cuando se nombre el capitán general propietario.

Algunos periódicos suponen ayer que en el consejo de ministros celebrado anteayer, hubo asperezas entre los individuos del gabinete. Ni pocas ni muchas. En el consejo se habló principalmente de los asuntos de Ultramar. De lo que no se dijo una sola palabra fué de la conveniencia de nombrar un sustituto al Sr. Moret.

El ministro de Estado no deja ningún asunto pendiente y no hace falta ministro que lo sustituya como ya hemos dicho. Si algo urgente ocurriese lo despacharía donde estuviera, porque no sale de España. Por las mismas razones no se nombró sustituto al ministro de Gracia y Justicia Sr. Alonso Martínez. Y si es cierto que se ha nombrado al Sr. Navarro Rodrigo, ministro interino de Hacienda, es porque diariamente hay pagos, cuentas y asuntos que despachar en este departamento. Y si se nombró al Sr. Moret ministro interino de la Gobernación, fué porque el Sr. Leon y Castillo iba fuera de España. Y nada más que por eso. Huelgan, por consiguiente, los comentarios que se hacen sobre hecho tan insignificante.

El Sr. Gullon es esperado en Madrid dentro de pocos días. Ayer tarde ha habido poca gente en el Congreso, pero mucha discusión. Algunos diputados presentes y pretéritos han discutido acaloradamente sobre quién sería el heredero del Sr. Sagasta, si el Sr. Cánovas del Castillo ó el general Lopez Dominguez. Se olvidaban que el testador tan bien se encuentra de salud, que no ha pensado siquiera en que pueda llegar el día de hacer testamento. Acabaremos este año con liberales, empezaremos el otro con este gobierno, y lo acabaremos también con liberales presididos por el Sr. Sagasta. A esta suerte se puede apostar.

Hasta la hora de cerrar esta edición se han recibido ayer en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, los siguientes TELEGRAMAS: Jaen, 1.º (12.40 t.). Después de transmitir mi telegrama del día 30, tuve ocasión de examinar los antecedentes oficiales relativos á los incendios ocurridos en montes de esta provincia. De ellos resulta que tales siniestros han sido menos en número é importancia que los ocurridos en años anteriores, considerando las pérdidas ocasionadas por algunos de ellos en cantidades insignificantes. El digno gobernador civil, Sr. Marés, dicta acertadas medidas para evitar estos hechos. —Lerin.

Se registran nuevos incendios en esta provincia. Se han recibido numerosos objetos destinados á la Exposición marítima. Siguese creyendo con fundamento que vendrá á estas aguas la escuadra italiana. La prensa de esta localidad indica que no hay nada de positivo hasta ahora respecto á la creación de la Escuela de Comercio en Cádiz. —Rodríguez. Barcelona, 1.º (12.30 tarde). El premio ofrecido por el Sr. Vilanova para recompensar la virtud maternal ha sido adjudicado por la sociedad Amigos del País á Teresa Foxá. El gobernador civil ha prohibido el escandaloso can-can que se ballaba en el teatro Español. La compañía del Sr. Cereceda ha estrenado anoche una opereta titulada «Una broma de Carnaval», con preciosa música de Straus. —Milescas. Orense, 1.º (12 tarde). Esta tarde llegará á esta ciudad la señora doña Emilia Pardo Bazan para presidir el reparto de premios del certamen literario. Se espera á los señores B. Gaspar Nuñez de Arce y D. Marcos Zapata. El jueves próximo se verificará la solemne inauguración de la estatua del padre Feijóo. La comisión ha acordado que se celebren certámenes de gaitas, cantos y bailes populares, para que los extranjeros puedan apreciar las costumbres de Galicia. El reverendo obispo de la diócesis se halla en Parada del Sil practicando la pastoral visita. El Centro Gallego, sociedad benéfica de la Habana, anuncia telegráficamente que remite 2000 duros más para que los labradores arruinados por las tempestades. El ferro-carril de Monforte á Vigo ha hecho grandes rebajas en los precios de los billetes para los viajeros que vengan á esta ciudad á las solemnidades anunciadas, desde el día 6 hasta el 14. Se espera á todos los diputados á Cortes por esta provincia. Los expedientes de condonación de contribuciones están terminándose. El ilustre prelado ha hecho público el haber recibido con profunda gratitud de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 800 pesetas para los labradores arruinados. —El correspondiente. Jaen, 1.º (4-35 tarde). En las afueras de esta ciudad ha sido encontrado un hombre degollado. En el bolsillo llevaba un papel en el cual estaban escritas estas palabras: «Juan Antonio, Baturosas, Alameda, Vila, Federico.» El cadáver no ha podido identificarse. Vestía pantalón de pana color de café, chaqueta y chaleco de paten color azul y sombrero hongo de castor marrón. Estaba descalzo de ambos pies. —A. Ferrol, 1.º (4 t.). Pronto saldrá de este puerto para Inglaterra la dotación del torpedero «Ragayo», recientemente construido sobre los mismos planos del «Ariete.» A fines de este mes se hallará en las costas de España. —A. Barcelona, 1.º. En el bolsín de hoy se han cotizado: 4 por 100 interior, 66-75. Exterior, 68-25. Operaciones. Paris, 1.º. 4 por 100 interior español, 67-37. Londres, 1.º. 4 por 100 exterior español, 67-00. Berlin, 1.º. 4 por 100 interior español, 67 3/4. A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy contiene la disposición siguiente: GUERRA.—Real orden disponiendo que sea jefe de el ejército el capitán del batallón de reserva de Mataró, número 18, D. Francisco Sagnet Codorniet. La Agencia Fabra nos trasmite esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 1.º. BOLSA.—Fondos franceses: 5 por 100, 81.95; 4 1/2 por 100, 108.80 0/0.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 67.30.—Obligaciones de Cuba 477.00.—Consolidados ingleses, 101 1/2. Última hora: 4 por 100 exterior español, 67 13/32. Londres, 1.º. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66.93. Sofia, 1.º. Ha fracasado por completo la combinación ministerial. Stambuloff ha declinado el encargo de formar gabinete. El príncipe ha llamado á Fiwkoff confiándole la misión de constituir ministerio. Bombay, 1.º. La misión rusa que se dirija á Kashgar fué atacada por los indígenas por haber inferido algunos individuos de aquella ultrajes á las mujeres musulmanas. Varios rusos quedaron muertos y heridos en la refriega, viéndose la expedición obligada á retroceder. Londres, 1.º. El Banco de Inglaterra ha subido hoy el descuento al 4 por 100. Paris, 1.º. Los despachos del distrito militar del 17.º cuerpo de ejército, recibidos durante la tarde, manifiestan que las operaciones de la movilización marchan regularmente y que todo hace esperar un éxito completo. Berlin, 1.º. El Diario oficial, dice esta tarde que el estado del príncipe Imperial de Alemania es excelente, pero que según dictamen facultativo es preciso someter al enfermo á un régimen que le ponga á cubierto del frío y de la humedad. Londres, 1.º. Un telegrama de Teheran recibido esta tarde dice que no se confirma la noticia dada por algunos periódicos ingleses, de la presencia en territorio ruso del pretendiente al trono del Afghanistan Eyub-Khan, suceso que hubiera sido de mucha gravedad dada la situación de aquel emirato, y la significación del príncipe, afecto como es sabido, á la política moscovita. Eyub-Khan no ha abandonado el territorio persa, donde es objeto de la mayor vigilancia, esperándose que no conseguirá realizar su propósito de pasar la frontera del Herat. Londres, 1.º. Cámara de los Comunes.—El Sr. Dillon presenta una proposición pidiendo el aplazamiento para protestar contra la medida prohibiendo la reunión que debe verificarse en Ennis el 4 de setiembre. Declara que la reunión se verificará á pesar de la prohibición, y que si las tropas hacen uso de las armas, el Sr. Balfour y el gobierno serán responsables. El Sr. Balfour contesta diciendo que la responsabilidad será toda de los que escitan al pueblo irlandés. La proposición es desechado por 94 votos contra 51. Londres, 1.º. El marqués de Salisbury ha salido hoy para Calais. Mañana, sábado, tendrá lugar el beneficio del primer actor cómico D. Emilio Mesejo, para cuyo beneficio se dispone una variada función, en la que toma parte el distinguido aficionado José Bayart (Badilla). Las sesiones del concilio de Santiago han terminado ya. Con tal motivo oficio de pontifical el último día el señor arzobispo á las ocho de la mañana, en la basílica, dando á la terminación la bendición papal, para que pudieran ganar los asistentes la indulgencia plenaria concedida. La primera parte de la sesión de dicho día fué pública y la otra secreta, verificándose á las cuatro de la tarde la elausura del concilio, firmando los padres sus decretos y cantándose un solemne Te Deum á orquesta, durante el cual recorrió la procesión las naves del templo metropolitano, con asistencia de todo el clero secular y regular. Después de esto pronunció el señor arzobispo una alocución en latín; se cantaron las Aclamaciones y se terminó dándose los padres un fraternal abrazo de despedida. En el segundo espreso del Norte salió ayer para Paris el ministro de Estado señor Moret, que se detendrá solo el tiempo indispensable para recoger su familia y acompañarla á Arcevaleta. Al eminente tenor Julian Gayarre parece que se le han hecho proposiciones para cantar en Buenos Aires 50 funciones, por las cuales recibirá 120000 duros. El próximo miércoles, 7 del actual, saldrá de Madrid el correo para Filipinas por la vía española. Ayer descargó una gran tormenta sobre Canfranc. En los campos se consionaron daños de muchísima consideración. Las aguas inundaron también muchas casas y la carretera de Zaragoza á Francia ha sufrido grandes desperfectos materiales. Los billetes para la corrida de toros que ha de celebrarse en Aranjuez el lunes próximo, se espenderán en Madrid el sábado y el domingo en el puesto de flores situado en el solar de la antigua iglesia de los Italianos, carrera de San Jerónimo, y en Aranjuez en los despachos de costumbre desde el domingo á las ocho de la mañana. Los toros que han de lidiarse son de la conocida ganadería de D. Jacinto Tres-Palacios, y los matadores anunciados Felipe Garcia y Luis Mazzantini. Saldrán trenes especiales á precios reducidos, el lunes á las 7.15, 7.45, 9.30 y 11.15 de la mañana. Para cubrir las atenciones de guerra en el distrito militar de Castilla la Nueva, tiene que librar mensualmente la delegación de Hacienda de esta provincia: Un millón de pesetas, para los militares de reemplazo, escala de reserva y cuadros y depósitos, y cuatro millones para el ejército armado de guarnición en dicho distrito. Ha llegado á Madrid el opulento capitalista cubano Sr. D. Manuel Calvo, tan conocido de los hombres políticos de España. El Sr. Calvo no ve con el exajerado pesimismo de muchas gentes la situación de Cuba. Este año hay en dicha isla la perspectiva de grandes zafras y los precios del azúcar van mejorando. Así lo dice anoche El Estándarte. De La Iberia: «Háblase de la provision de las presidencias de sección del consejo de Estado, que se supone se cubrirán antes del 15 de setiembre, en que terminan las vacaciones, y que con arreglo á los presupuestos deben ser desempeñadas por ex-ministros. Aunque se citan varios nombres, no los consignamos porque no hay nada resuelto y porque es muy probable que cuando esos nombramientos se planteen la combinación de puestos importantes será más extensa.» Copiamos de un colega ministerial: «A crear autorizados informes, el Sr. Cánovas, en efecto, ha dado instrucciones para que á fin de este mes se reúna en Madrid la plana mayor del partido que dirige, con objeto de fijar su línea de conducta. Dicese que las corrientes que dominan, por más que no están en armonía con el criterio del Sr. Cánovas, son las de guerra sin cuartel. Y tan enérgica y ruda va á ser ésta, que, según se dice, se circularán las órdenes para que dimitan los conservadores que ocupan altos puestos (que no son pocos) antes que por la violencia del combate se vea el gobierno en la precisión de destituirlos. Estas dimisiones serán, por tanto, la señal de la lucha. Esperemos, pues, á que ésta se cumpla, por más que de antemano creamos que, si de eso depende el alcance del combate, no reversionará la importancia que se le atribuye.» Anoche hubo dos incendios y una alarma creyendo que había un tercero. El primero de ellos ocurrió á las ocho y media en la calle Particular (Chamberí), quemándose las boardillas de la casa número 10, sin otras consecuencias; el segundo ocurrió á la una de la madrugada y también en una boardilla de la casa número 6 de la calle del Arsenal, ardiendo todo lo que el cuarto encerraba, y que, gracias á la pronta intervención de las bombas, uno y otro fuego pudieron ser dominados en seguida. Apenas estaba sofocado el incendio de la casa citada de la calle del Arsenal, se dio la voz de alarma de que, en la calle del Molino de Viento, estaba ardiendo una casa. El cuerpo de bomberos se repartió y apresuradamente fué á la calle mencionada, donde todos los vecinos dormían tranquilamente sin que incidente alguno viniera á turbar su reposo; en vista de lo cual las autoridades y mangueros de la villa tuvieron que retirarse. Desosos de poner en claro cierto incidente que ha servido de objeto á múltiples comentarios de la prensa de esta corte y de provincias, acudimos al señor gobernador civil de la de Madrid, quien tuvo la bondad de enterarnos de todo lo ocurrido. La niña, á quien gratuitamente se ha supuesto secuestrada, ó poco menos, ingresó motu proprio el día 30 de abril último en la cursal que tiene en esta corte el asilo titulado del Santísimo Redentor, establecido en Ciempozuelos. Averiguado por la policía, á instancias de la madre adoptiva de la niña, Juana Lasपालas Molina, el paradero de ésta, dispuso la autoridad civil de la provincia, que Juana fuera entregada á la persona que la reclamaba á título de madre por adopción; y el día 30 de agosto próximo pasado, madre é hija se trasladaron á su domicilio en Madrid, calle de la Magdalena, núm. 22, pral. Estraña un periódico que nada se diga del plantamiento del sufragio universal como tema de discusión para esta próxima segunda parte de la legislatura. Es natural que no se hable de ese asunto. El establecimiento del sufragio entraña la modificación ó la anulación del censo electoral, y se hablará de él y se presentará el proyecto cuando se crea que ha llegado la hora de disolver las Cortes; porque eso es lo que se ha hecho siempre y lo que procede en las buenas prácticas del gobierno parlamentario. El nuevo arreglo hecho por el ministro de Ultramar en la secretaría de su ministerio, ha producido una economía de 10000 duros. La conversación política de anoche se

Cádiz, 1.º (9.30 mañana). Se registran nuevos incendios en esta provincia. Se han recibido numerosos objetos destinados á la Exposición marítima. Siguese creyendo con fundamento que vendrá á estas aguas la escuadra italiana. La prensa de esta localidad indica que no hay nada de positivo hasta ahora respecto á la creación de la Escuela de Comercio en Cádiz. —Rodríguez. Barcelona, 1.º (12.30 tarde). El premio ofrecido por el Sr. Vilanova para recompensar la virtud maternal ha sido adjudicado por la sociedad Amigos del País á Teresa Foxá. El gobernador civil ha prohibido el escandaloso can-can que se ballaba en el teatro Español. La compañía del Sr. Cereceda ha estrenado anoche una opereta titulada «Una broma de Carnaval», con preciosa música de Straus. —Milescas. Orense, 1.º (12 tarde). Esta tarde llegará á esta ciudad la señora doña Emilia Pardo Bazan para presidir el reparto de premios del certamen literario. Se espera á los señores B. Gaspar Nuñez de Arce y D. Marcos Zapata. El jueves próximo se verificará la solemne inauguración de la estatua del padre Feijóo. La comisión ha acordado que se celebren certámenes de gaitas, cantos y bailes populares, para que los extranjeros puedan apreciar las costumbres de Galicia. El reverendo obispo de la diócesis se halla en Parada del Sil practicando la pastoral visita. El Centro Gallego, sociedad benéfica de la Habana, anuncia telegráficamente que remite 2000 duros más para que los labradores arruinados por las tempestades. El ferro-carril de Monforte á Vigo ha hecho grandes rebajas en los precios de los billetes para los viajeros que vengan á esta ciudad á las solemnidades anunciadas, desde el día 6 hasta el 14. Se espera á todos los diputados á Cortes por esta provincia. Los expedientes de condonación de contribuciones están terminándose. El ilustre prelado ha hecho público el haber recibido con profunda gratitud de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 800 pesetas para los labradores arruinados. —El correspondiente. Jaen, 1.º (4-35 tarde). En las afueras de esta ciudad ha sido encontrado un hombre degollado. En el bolsillo llevaba un papel en el cual estaban escritas estas palabras: «Juan Antonio, Baturosas, Alameda, Vila, Federico.» El cadáver no ha podido identificarse. Vestía pantalón de pana color de café, chaqueta y chaleco de paten color azul y sombrero hongo de castor marrón. Estaba descalzo de ambos pies. —A. Ferrol, 1.º (4 t.). Pronto saldrá de este puerto para Inglaterra la dotación del torpedero «Ragayo», recientemente construido sobre los mismos planos del «Ariete.» A fines de este mes se hallará en las costas de España. —A. Barcelona, 1.º. En el bolsín de hoy se han cotizado: 4 por 100 interior, 66-75. Exterior, 68-25. Operaciones. Paris, 1.º. 4 por 100 interior español, 67-37. Londres, 1.º. 4 por 100 exterior español, 67-00. Berlin, 1.º. 4 por 100 interior español, 67 3/4. A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy contiene la disposición siguiente: GUERRA.—Real orden disponiendo que sea jefe de el ejército el capitán del batallón de reserva de Mataró, número 18, D. Francisco Sagnet Codorniet. La Agencia Fabra nos trasmite esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 1.º. BOLSA.—Fondos franceses: 5 por 100, 81.95; 4 1/2 por 100, 108.80 0/0.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 67.30.—Obligaciones de Cuba 477.00.—Consolidados ingleses, 101 1/2. Última hora: 4 por 100 exterior español, 67 13/32. Londres, 1.º. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66.93. Sofia, 1.º. Ha fracasado por completo la combinación ministerial. Stambuloff ha declinado el encargo de formar gabinete. El príncipe ha llamado á Fiwkoff confiándole la misión de constituir ministerio. Bombay, 1.º. La misión rusa que se dirija á Kashgar fué atacada por los indígenas por haber inferido algunos individuos de aquella ultrajes á las mujeres musulmanas. Varios rusos quedaron muertos y heridos en la refriega, viéndose la expedición obligada á retroceder. Londres, 1.º. El Banco de Inglaterra ha subido hoy el descuento al 4 por 100. Paris, 1.º. Los despachos del distrito militar del 17.º cuerpo de ejército, recibidos durante la tarde, manifiestan que las operaciones de la movilización marchan regularmente y que todo hace esperar un éxito completo. Berlin, 1.º. El Diario oficial, dice esta tarde que el estado del príncipe Imperial de Alemania es excelente, pero que según dictamen facultativo es preciso someter al enfermo á un régimen que le ponga á cubierto del frío y de la humedad. Londres, 1.º. Un telegrama de Teheran recibido esta tarde dice que no se confirma la noticia dada por algunos periódicos ingleses, de la presencia en territorio ruso del pretendiente al trono del Afghanistan Eyub-Khan, suceso que hubiera sido de mucha gravedad dada la situación de aquel emirato, y la significación del príncipe, afecto como es sabido, á la política moscovita. Eyub-Khan no ha abandonado el territorio persa, donde es objeto de la mayor vigilancia, esperándose que no conseguirá realizar su propósito de pasar la frontera del Herat. Londres, 1.º. Cámara de los Comunes.—El Sr. Dillon presenta una proposición pidiendo el aplazamiento para protestar contra la medida prohibiendo la reunión que debe verificarse en Ennis el 4 de setiembre. Declara que la reunión se verificará á pesar de la prohibición, y que si las tropas hacen uso de las armas, el Sr. Balfour y el gobierno serán responsables. El Sr. Balfour contesta diciendo que la responsabilidad será toda de los que escitan al pueblo irlandés. La proposición es desechado por 94 votos contra 51. Londres, 1.º. El marqués de Salisbury ha salido hoy para Calais. Mañana, sábado, tendrá lugar el beneficio del primer actor cómico D. Emilio Mesejo, para cuyo beneficio se dispone una variada función, en la que toma parte el distinguido aficionado José Bayart (Badilla). Las sesiones del concilio de Santiago han terminado ya. Con tal motivo oficio de pontifical el último día el señor arzobispo á las ocho de la mañana, en la basílica, dando á la terminación la bendición papal, para que pudieran ganar los asistentes la indulgencia plenaria concedida. La primera parte de la sesión de dicho día fué pública y la otra secreta, verificándose á las cuatro de la tarde la elausura del concilio, firmando los padres sus decretos y cantándose un solemne Te Deum á orquesta, durante el cual recorrió la procesión las naves del templo metropolitano, con asistencia de todo el clero secular y regular. Después de esto pronunció el señor arzobispo una alocución en latín; se cantaron las Aclamaciones y se terminó dándose los padres un fraternal abrazo de despedida. En el segundo espreso del Norte salió ayer para Paris el ministro de Estado señor Moret, que se detendrá solo el tiempo indispensable para recoger su familia y acompañarla á Arcevaleta. Al eminente tenor Julian Gayarre parece que se le han hecho proposiciones para cantar en Buenos Aires 50 funciones, por las cuales recibirá 120000 duros. El próximo miércoles, 7 del actual, saldrá de Madrid el correo para Filipinas por la vía española. Ayer descargó una gran tormenta sobre Canfranc. En los campos se consionaron daños de muchísima consideración. Las aguas inundaron también muchas casas y la carretera de Zaragoza á Francia ha sufrido grandes desperfectos materiales. Los billetes para la corrida de toros que ha de celebrarse en Aranjuez el lunes próximo, se espenderán en Madrid el sábado y el domingo en el puesto de flores situado en el solar de la antigua iglesia de los Italianos, carrera de San Jerónimo, y en Aranjuez en los despachos de costumbre desde el domingo á las ocho de la mañana. Los toros que han de lidiarse son de la conocida ganadería de D. Jacinto Tres-Palacios, y los matadores anunciados Felipe Garcia y Luis Mazzantini. Saldrán trenes especiales á precios reducidos, el lunes á las 7.15, 7.45, 9.30 y 11.15 de la mañana. Para cubrir las atenciones de guerra en el distrito militar de Castilla la Nueva, tiene que librar mensualmente la delegación de Hacienda de esta provincia: Un millón de pesetas, para los militares de reemplazo, escala de reserva y cuadros y depósitos, y cuatro millones para el ejército armado de guarnición en dicho distrito. Ha llegado á Madrid el opulento capitalista cubano Sr. D. Manuel Calvo, tan conocido de los hombres políticos de España. El Sr. Calvo no ve con el exajerado pesimismo de muchas gentes la situación de Cuba. Este año hay en dicha isla la perspectiva de grandes zafras y los precios del azúcar van mejorando. Así lo dice anoche El Estándarte. De La Iberia: «Háblase de la provision de las presidencias de sección del consejo de Estado, que se supone se cubrirán antes del 15 de setiembre, en que terminan las vacaciones, y que con arreglo á los presupuestos deben ser desempeñadas por ex-ministros. Aunque se citan varios nombres, no los consignamos porque no hay nada resuelto y porque es muy probable que cuando esos nombramientos se planteen la combinación de puestos importantes será más extensa.» Copiamos de un colega ministerial: «A crear autorizados informes, el Sr. Cánovas, en efecto, ha dado instrucciones para que á fin de este mes se reúna en Madrid la plana mayor del partido que dirige, con objeto de fijar su línea de conducta. Dicese que las corrientes que dominan, por más que no están en armonía con el criterio del Sr. Cánovas, son las de guerra sin cuartel. Y tan enérgica y ruda va á ser ésta, que, según se dice, se circularán las órdenes para que dimitan los conservadores que ocupan altos puestos (que no son pocos) antes que por la violencia del combate se vea el gobierno en la precisión de destituirlos. Estas dimisiones serán, por tanto, la señal de la lucha. Esperemos, pues, á que ésta se cumpla, por más que de antemano creamos que, si de eso depende el alcance del combate, no reversionará la importancia que se le atribuye.» Anoche hubo dos incendios y una alarma creyendo que había un tercero. El primero de ellos ocurrió á las ocho y media en la calle Particular (Chamberí), quemándose las boardillas de la casa número 10, sin otras consecuencias; el segundo ocurrió á la una de la madrugada y también en una boardilla de la casa número 6 de la calle del Arsenal, ardiendo todo lo que el cuarto encerraba, y que, gracias á la pronta intervención de las bombas, uno y otro fuego pudieron ser dominados en seguida. Apenas estaba sofocado el incendio de la casa citada de la calle del Arsenal, se dio la voz de alarma de que, en la calle del Molino de Viento, estaba ardiendo una casa. El cuerpo de bomberos se repartió y apresuradamente fué á la calle mencionada, donde todos los vecinos dormían tranquilamente sin que incidente alguno viniera á turbar su reposo; en vista de lo cual las autoridades y mangueros de la villa tuvieron que retirarse. Desosos de poner en claro cierto incidente que ha servido de objeto á múltiples comentarios de la prensa de esta corte y de provincias, acudimos al señor gobernador civil de la de Madrid, quien tuvo la bondad de enterarnos de todo lo ocurrido. La niña, á quien gratuitamente se ha supuesto secuestrada, ó poco menos, ingresó motu proprio el día 30 de abril último en la cursal que tiene en esta corte el asilo titulado del Santísimo Redentor, establecido en Ciempozuelos. Averiguado por la policía, á instancias de la madre adoptiva de la niña, Juana Lasपालas Molina, el paradero de ésta, dispuso la autoridad civil de la provincia, que Juana fuera entregada á la persona que la reclamaba á título de madre por adopción; y el día 30 de agosto próximo pasado, madre é hija se trasladaron á su domicilio en Madrid, calle de la Magdalena, núm. 22, pral. Estraña un periódico que nada se diga del plantamiento del sufragio universal como tema de discusión para esta próxima segunda parte de la legislatura. Es natural que no se hable de ese asunto. El establecimiento del sufragio entraña la modificación ó la anulación del censo electoral, y se hablará de él y se presentará el proyecto cuando se crea que ha llegado la hora de disolver las Cortes; porque eso es lo que se ha hecho siempre y lo que procede en las buenas prácticas del gobierno parlamentario. El nuevo arreglo hecho por el ministro de Ultramar en la secretaría de su ministerio, ha producido una economía de 10000 duros. La conversación política de anoche se

bispo á las ocho de la mañana, en la basílica, dando á la terminación la bendición papal, para que pudieran ganar los asistentes la indulgencia plenaria concedida. La primera parte de la sesión de dicho día fué pública y la otra secreta, verificándose á las cuatro de la tarde la elausura del concilio, firmando los padres sus decretos y cantándose un solemne Te Deum á orquesta, durante el cual recorrió la procesión las naves del templo metropolitano, con asistencia de todo el clero secular y regular. Después de esto pronunció el señor arzobispo una alocución en latín; se cantaron las Aclamaciones y se terminó dándose los padres un fraternal abrazo de despedida. En el segundo espreso del Norte salió ayer para Paris el ministro de Estado señor Moret, que se detendrá solo el tiempo indispensable para recoger su familia y acompañarla á Arcevaleta. Al eminente tenor Julian Gayarre parece que se le han hecho proposiciones para cantar en Buenos Aires 50 funciones, por las cuales recibirá 120000 duros. El próximo miércoles, 7 del actual, saldrá de Madrid el correo para Filipinas por la vía española. Ayer descargó una gran tormenta sobre Canfranc. En los campos se consionaron daños de muchísima consideración. Las aguas inundaron también muchas casas y la carretera de Zaragoza á Francia ha sufrido grandes desperfectos materiales. Los billetes para la corrida de toros que ha de celebrarse en Aranjuez el lunes próximo, se espenderán en Madrid el sábado y el domingo en el puesto de flores situado en el solar de la antigua iglesia de los Italianos, carrera de San Jerónimo, y en Aranjuez en los despachos de costumbre desde el domingo á las ocho de la mañana. Los toros que han de lidiarse son de la conocida ganadería de D. Jacinto Tres-Palacios, y los matadores anunciados Felipe Garcia y Luis Mazzantini. Saldrán trenes especiales á precios reducidos, el lunes á las 7.15, 7.45, 9.30 y 11.15 de la mañana. Para cubrir las atenciones de guerra en el distrito militar de Castilla la Nueva, tiene que librar mensualmente la delegación de Hacienda de esta provincia: Un millón de pesetas, para los militares de reemplazo, escala de reserva y cuadros y depósitos, y cuatro millones para el ejército armado de guarnición en dicho distrito. Ha llegado á Madrid el opulento capitalista cubano Sr. D. Manuel Calvo, tan conocido de los hombres políticos de España. El Sr. Calvo no ve con el exajerado pesimismo de muchas gentes la situación de Cuba. Este año hay en dicha isla la perspectiva de grandes zafras y los precios del azúcar van mejorando. Así lo dice anoche El Estándarte. De La Iberia: «Háblase de la provision de las presidencias de sección del consejo de Estado, que se supone se cubrirán antes del 15 de setiembre, en que terminan las vacaciones, y que con arreglo á los presupuestos deben ser desempeñadas por ex-ministros. Aunque se citan varios nombres, no los consignamos porque no hay nada resuelto y porque es muy probable que cuando esos nombramientos se planteen la combinación de puestos importantes será más extensa.» Copiamos de un colega ministerial: «A crear autorizados informes, el Sr. Cánovas, en efecto, ha dado instrucciones para que á fin de este mes se reúna en Madrid la plana mayor del partido que dirige, con objeto de fijar su línea de conducta. Dicese que las corrientes que dominan, por más que no están en armonía con el criterio del Sr. Cánovas, son las de guerra sin cuartel. Y tan enérgica y ruda va á ser ésta, que, según se dice, se circularán las órdenes para que dimitan los conservadores que ocupan altos puestos (que no son pocos) antes que por la violencia del combate se vea el gobierno en la precisión de destituirlos. Estas dimisiones serán, por tanto, la señal de la lucha. Esperemos, pues, á que ésta se cumpla, por más que de antemano creamos que, si de eso depende el alcance del combate, no reversionará la importancia que se le atribuye.» Anoche hubo dos incendios y una alarma creyendo que había un tercero. El primero de ellos ocurrió á las ocho y media en la calle Particular (Chamberí), quemándose las boardillas de la casa número 10, sin otras consecuencias; el segundo ocurrió á la una de la madrugada y también en una boardilla de la casa número 6 de la calle del Arsenal, ardiendo todo lo que el cuarto encerraba, y que, gracias á la pronta intervención de las bombas, uno y otro fuego pudieron ser dominados en seguida. Apenas estaba sofocado el incendio de la casa citada de la calle del Arsenal, se dio la voz de alarma de que, en la calle del Molino de Viento, estaba ardiendo una casa. El cuerpo de bomberos se repartió y apresuradamente fué á la calle mencionada, donde todos los vecinos dormían tranquilamente sin que incidente alguno viniera á turbar su reposo; en vista de lo cual las autoridades y mangueros de la villa tuvieron que retirarse. Desosos de poner en claro cierto incidente que ha servido de objeto á múltiples comentarios de la prensa de esta corte y de provincias, acudimos al señor gobernador civil de la de Madrid, quien tuvo la bondad de enterarnos de todo lo ocurrido. La niña, á quien gratuitamente se ha supuesto secuestrada, ó poco menos, ingresó motu proprio el día 30 de abril último en la cursal que tiene en esta corte el asilo titulado del Santísimo Redentor, establecido en Ciempozuelos. Averiguado por la policía, á instancias de la madre adoptiva de la niña, Juana Lasपालas Molina, el paradero de ésta, dispuso la autoridad civil de la provincia, que Juana fuera entregada á la persona que la reclamaba á título de madre por adopción; y el día 30 de agosto próximo pasado, madre é hija se trasladaron á su domicilio en Madrid, calle de la Magdalena, núm. 22, pral. Estraña un periódico que nada se diga del plantamiento del sufragio universal como tema de discusión para esta próxima segunda parte de la legislatura. Es natural que no se hable de ese asunto. El establecimiento del sufragio entraña la modificación ó la anulación del censo electoral, y se hablará de él y se presentará el proyecto cuando se crea que ha llegado la hora de disolver las Cortes; porque eso es lo que se ha hecho siempre y lo que procede en las buenas prácticas del gobierno parlamentario. El nuevo arreglo hecho por el ministro de Ultramar en la secretaría de su ministerio, ha producido una economía de 10000 duros. La conversación política de anoche se

redujo á suponer al Sr. Elduayen resuelto á combatir en el seno de su partido todo lo que sea política de benevolencia. En la misma actitud se considera á los Sres. Silvela y Pidal. Se atribuye á este último el propósito de plantear una discusión política en los primeros días de las Cortes. Nos parece que estos rumores no tienen bastante autoridad; pero sea lo que quiera en lo que hay duda posible es en que el señor Cánovas determinará la conducta política que se haya de seguir y en que esa será por todos aceptada. Anoche se comentó un telegrama particular, en el cual se dice que el Sr. Romero Robledo pondrá siempre el interés de la monarquía sobre el interés político de su partido. Esta opinión del Sr. Romero Robledo es tan antigua en el que la viene profesando desde el primer día que entró en la vida pública, y con ella vivirá hasta el último día. Los trenes del Norte y Noroeste vienen ya repletos de viajeros que regresan á la corte terminadas sus excursiones veraniegas. Ayer llegaron, entre otras personas conocidas, el pintor Sr. Madrazo, el distinguido profesor del hospital de Niños doctor Tierno y Lopez y los actores dramáticos Sres. Pleguezuelo y Cano. Dice anoche El Mundo conteniendo con El Pueblo. «El Sr. Martos juzga necesario que un gobierno presidido por el Sr. Sagasta, que simboliza la ponderación de fuerzas del partido liberal, termine la comenzada obra de reconstitución de nuestro estado jurídico; y no comprendemos cómo esta aspiración legítima en un hombre de Estado, de la importancia y elevación de miras del ilustre presidente de la Cámara popular, puede causar extrañeza al colega, que sabe muy bien cuán necesario es dar á toda obra permanente y fecunda, los fundamentos indispensables para su consolidación. Esto es, prestigio, autoridad, concurso de opiniones, discusión reposada y sin estruendos miras; y en una palabra, cuantas circunstancias y requisitos son

De nuestro corresponsal en la isla de Cuba recibimos la siguiente carta: «Habana, 15 agosto.

Verdadero placer experimento en estos instantes, al poder dar cuenta en esta carta de las atinadas primeras medidas que nuestro gobernador general interino, Sr. Marín ha dado, respecto al bandolerismo, y la no menos acertada en los nombramientos de alcaldes de la isla.

La primera, ó sea la bien escrita circular de que ya he dado cuenta en mi anterior ha venido á levantar el abatido espíritu de los campesinos, por la confianza que inspiran las frases enérgicas que dicho documento encierra y la fuerza moral y material que da á las autoridades locales para extirpar de una vez esa plaga horrible que se llama bandolerismo.

Las acertadas disposiciones que ha dictado dentro de sus facultades, y la combinación de medios para que la persecución de los malhechores sea instantánea, ha hecho que en estos últimos días se haya logrado la captura de algunos criminales y haya renacido la tranquilidad en varias comarcas que se hallaban asediadas de gente tan perversa.

El secuestro verificado últimamente en el Pórtico «Luz», situado en las inmediaciones de Nueva Paz, en las personas de un hermano y un hijo de D. Manuel Hoyo ha indignado altamente al general Marín y con este motivo dictó á las autoridades de aquella localidad terminantes y enérgicas medidas, que están dando un favorable resultado, en la seguridad de que hoy no quedarán impunemente los crímenes y desaparecerá el temor que antes asaltaba á los pueblos y por el cual nadie se atrevía á prestar declaración ni auxiliar á la autoridad.

La segunda, ó sea el nombramiento de alcaldes de esta isla, ha venido en tan importante asunto á resolver un problema difícil, con excelente acierto por todos los partidos políticos, que casi por unanimidad han aplaudido á esta digna autoridad, por elección tan imparcial como justa.

Este importante trabajo ha sido llevado á cabo con tan buena suerte, única y exclusivamente por el gobernador general y secretario del gobierno superior, que no han descendido un solo momento hasta verlo terminado. Me consta y por eso puedo afirmar, no ha tenido la primera autoridad, en este trabajo,

ningun partido político á su lado, que hubiera podido ayudarle en obra tan trascendental para los intereses político-económico de estas provincias.

Una buena noticia acaba de saber en estos momentos. Han sido capturados dos secuestradores en la provincia de Matanzas, y se sigue muy de cerca á los perpetradores de varios crímenes, que estoy seguro caerán muy pronto en poder de sus perseguidores. Varias son las versiones que circulan hoy por esta capital, respecto al secuestro del hermano é hijo de D. Manuel Hoyo. Las más autorizadas dan por seguro que este secuestro ha sido cometido por los bandoleros con objeto de distraer las fuerzas que van en su persecución, y con el infame proyecto de hacer algunos víctimas, pues me aseguran que el niño secuestrado es sobrino del terrible bandolero titulado «Len-gue», en cuyo poder se encuentra. Creo se ha llevado a cabo con éxito, pues estoy seguro que el general Marín, condecorado de este hecho, ha redoblado sus apremiantes órdenes, y de nada ha de servir á los bandidos buscar estratagemas.

El actual estado del bandolerismo es muy triste para los criminales, pues el general Marín les hace tan cruda guerra que es imposible su libertad de sus presencias. Ya era hora. En algún tiempo dejaban de publicarse muchos hechos vandálicos, lo cual daba origen á que la prensa enemiga de nuestra administración pusiese el grito en el cielo. Hoy es del dominio público el conocimiento de todos los crímenes que se cometen y creo acertada la medida para que la verdad aparezca, y no se comenten ciertas noticias que muchas veces resultaban falsas por ocultar lo que no se debía.

Terminada por hoy la cuestión política, la opinión se preocupa principalmente de la cuestión económica; he aquí por qué mis correspondencias suelen dar alguna preferencia á la administración económica.

El Sr. Balaguer sigue dando muestras de celosa actividad; podrá estar ó no conformes algunos descontentos con su gestión y con las soluciones por él presentadas á los graves problemas aquí planteados; pero nadie podrá negarle, sin evidente injusticia que siente gran amor por estas provincias y tiene el afán y el deseo de realizar la conversión de la de-

da; ultimar el contrato de la Transatlántica y presentar un presupuesto que hasta los diputados autonomistas califican de simpático. No es obra fácil ni asea ciertamente falta de laboriosidad.

Desde que se cerraron las Cortes casi todos los días nos habla el telegrafo de los trabajos del señor ministro de Ultramar, y lo que es mejor aun, nos dá frecuentes muestras de ello.

La supresión de derechos de exportación, tantas veces anunciada, es un hecho desde el actual, y por diferentes órdenes telegraficos se han reducido en más de 300000 pesetas los gastos en el presupuesto de 1886 á 87, que actualmente rige.

La cifra abrumadora de los intereses de la deuda, verdadero cáncer del presupuesto, que hace ilusoria toda nivelación y esteriles las más dolorosas economías, ha sido notablemente castigada.

Por esa camino, y ayudando al Sr. Balaguer, como no lo dudo, los ministros de la Guerra y Marina, sobre todo el primero, tan condecorado de este país, se llegará indudablemente al planteamiento de un presupuesto racional y posible, para cuya solución es un paso importante el proyecto presentado á las Cortes por el señor ministro.

Piense el Sr. Balaguer en el arreglo de la cuestión monetaria: la brusca recogida de los billetes perturbaría hondamente este mercado, ya por tantas y tan diversas causas quebrantado, y si acierta, como estoy seguro de ello, en esa cuestión, habrá hecho un gran servicio á Cuba, y habrá completado su obra económica.

No por vulgar y repetido debo dejar de consignar en esta carta un punto que, á mi juicio, es de importancia: el ministro que alcance dotar á Cuba de una buena ley de aldeanos peninsular é insular, habrá hecho más por la causa de España en este país que todos sus antecesores.

A última hora se sabe oficialmente ha sido capturado el único criminal que faltaba de los que asesinaron en Amaro al mayordomo y otros empleados del ingenio «Victoria», los cuales, en unión de sus cómplices, se hallan presos en la cárcel de Sagua, á disposición de la autoridad militar.

El oro del cuño español se cotizaba á última hora de 234 1/2 á 233 por 100 premio.—B. M.

No es cierto según nuestros autorizados informes y lo consignado por *El Eco de Castilla* en varios números, lo que alguno de nuestros colegas de Madrid han dicho respecto al franqueo y reedificación de portes de ciertos paquetes cerrados y remitidos como impresos á Valladolid, al frente de cuya administración principal se halla hace ya tiempo nuestro particular amigo D. Antonio Verdégay, uno de los más entendidos y laboriosos funcionarios del ramo.

Quien conozca la precipitación y aun el agio con que se verifican la mayoría de las veces las operaciones de correos, y muy en particular los preliminares del reparto y los de las horas de salida, comprenderá lo difícil que es, por regla general, comprobar las tarifas y aplicar con matemática exactitud las prescripciones reglamentarias, por mucho que se conozcan, como al dedillo las conoce el administrador vallisoletano.

Sabiéndose, además, que los paquetes por completo engomados y cerrados, están clasificados como cartas para el pago de su franqueo (columna 3.ª de la general para la Península); y que se exige siempre, ó se debe exigir, el franqueo complementario en cuantos de esta manera se presenten, antes darle curso.

Y lo mismo decimos de las que lleven adheridos ó dentro de ellos, cualquier manuscrito.

Quien conozca la precipitación y aun el agio con que se verifican la mayoría de las veces las operaciones de correos, y muy en particular los preliminares del reparto y los de las horas de salida, comprenderá lo difícil que es, por regla general, comprobar las tarifas y aplicar con matemática exactitud las prescripciones reglamentarias, por mucho que se conozcan, como al dedillo las conoce el administrador vallisoletano.

Sabiéndose, además, que los paquetes por completo engomados y cerrados, están clasificados como cartas para el pago de su franqueo (columna 3.ª de la general para la Península); y que se exige siempre, ó se debe exigir, el franqueo complementario en cuantos de esta manera se presenten, antes darle curso.

Y lo mismo decimos de las que lleven adheridos ó dentro de ellos, cualquier manuscrito.

que por 1 peseta 30 céntimos puede adquirirse en cualquier farmacia una cajita de ellas y los servicios tan inmensos que presta, se comprende la fuerza de una cosa buena. Lean ustedes y se convencerán.—Camora 17 de junio de 1887.—Padecida del estómago desde hace muchos años, tenía una gran debilidad y digestiones difíciles. He hecho uso de las Píldoras Suizas y el resultado que me han dado no ha podido ser más satisfactorio. Por mucho que las elogio siempre será poco.—Certifico la verdad de esa carta y de su contenido.—José Martínez.—Calle del Toral, 3, principal.—A Mr. Hertzog, farmacéutico, 28, rue de Grammont.—Paris.

Gestiona para cambiar el turno del teatro.—J. C. A.

Princesa. Siempre recordándole. El medio de comunicarnos es malísimo. Princesa.

M. E. Salgo P. si escribiste no importa. El domingo tendrás C. en L. Tu B.

ESPECTACULOS PARA EL 2 JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Ernani. FELIPE.—3 3/4.—La moza del cura.—Tosador de señoras.—La gran vía.—Felipe (con rifa del cuadro). MARAVILLAS.—3 1/4.—Caer en la trampa.—Peña la frescachona.—El gaito de Madrid.—Por sacar la cara. RECOLTOS.—3 1/2.—La risa del conejo.—El Bazar H.—Perico de los Palotes.—Don Dinero. CIRCO DE PRICE.—9.—Función de moda en la que toman parte el clown Mazoli los hermanos Boisset en las tres barras, Mr. James y miss Amalia en el doble alambre tirante. CIRCO HIPODROMO (junto al Dos de Mayo).—3 3/4.—Moda.—Programa especial con nuevos números.—Precios ordinarios. GUGNON (paseo de Recoletos, número 8).—Variadas funciones desde las cinco de la tarde en adelante.

BENEFICIOSO NEGOCIO MINERO barato, á partido ó venta. Lobo, 11, bufile.

FLUJOS.

Los GRAJEAS SAEZ curan radicalmente las IRRITACIONES, BLENORRAGIA, GONORREA, FLUJO BLANCO, DERRAMES SEMINALES, INCONTINENCIA DE URINA y todos los FLUJOS de la URETRA y de la MATRIZ. Las recomiendan los especialistas y se usan en los hospitales. Se venden en la botica del DR. M. MIQUEL, ARENAL, 2, y principales farmacias á 12 rs. frasco; por correo, certificado, 16 rs. Al por mayor, M. GARCIA, CAPELLANES, 1; y en BARCELONA, DR. SAEZ Y VICENTE, FERRER Y COMP.

LEÑAS DE ENCINA Se venden para carbonear las de un monte de la provincia de Segovia, próximo á la carretera de Francia.—Dirigirse á D. Galo Guadilla, Sepulveda.

PARA LAS SEÑORAS EL ESTUCO JAPONES Maravilloso descubrimiento para embellecer el estío. Única casa que lo vende en Europa: Los Japoneses, Preciados, núm. 7.—El paquete 8 rs., la caja de cinco paquetes 30 rs.

Vino de Bugeaud TONI-NUTRITIVO Con QUINA y CACAO, mezclados con un Vino de España de primer orden. El Vino de Bugeaud SE HALLA EN LAS PRINCIPALES BOTICAS. UNICO DEPÓSITO AL POR MENOR en Paris, Farmacia LEBEAULT, 15, rue Réaumur. Venta al por Mayor: P. LEBEAULT Y C<sup>IA</sup>, 5, rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ. Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 3 y eventual la de Málaga el 7. El 20 de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes de Liverpool el 8 y la del Havre el 14. El 30 de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 23 y eventual en Málaga, el 27, con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacifico y Estados Unidos de América. El vapor saldrá de Cádiz el 10 del corriente mes.

MALES VENÉREOS y matriz. Dr. Barragan. Consulta. 10 á 1 y 6 á 9. Corredora Baja, 22.

IMPORTANTE A LOS HOMBRES INDUSTRIOSOS Con unos 2000 rs. de capital y dos días de trabajo por semana, se obtienen fácilmente de cuatro á seis pesetas de producto diario. Se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á D. Manuel Lopez, Plaza del Pilar, en CIUDAD-REAL.

Depósito en Madrid, Borrell, hermanos, Puerta del Sol, 8; A. Coppel, Barquillo, 4; García, Príncipe, 13; Moreno Miquel, Arrenal, 2, y Sanchez Ocaña, Atocha, 33.

LINEA DE FILIPINAS con escala en PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPOORE, Y SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU. Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en CORUÑA, VIGO, CÁDIZ, CARTAGENA, VALENCIA Y BARCELONA de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 29 de julio de 1887. De Manila saldrán cada cuatro lunes a partir del 25 de julio. El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 23 del actual.

RETRATOS OTERO se ha trasladado Alcalá, n.º 19. (Hay ascensor). Especialidad en ampliaciones.—Envíos á provincias. Teléfono 606.

DESTINOS. Hacen falta para una Compañía de suma importancia: leedor de libros y cajero, administrador general y particular, escribientes, contadores, ordenanzas y representantes para todas las capitales de provincias y extranjero. Se gestionan toda clase de colocaciones y asuntos; se admiten impositores y se colocan capitales á préstamo con sólidas garantías, y al 40 por 100 de intereses, según se tiene ya por demás acreditado. Dirigirse con sellos, al director propietario, Montaña, 41, portal, derecha, de 3 á 5.—Madrid.

LA SEÑORA D.ª MARIA DE LA ASUNCION ALFERRIZ viuda de Lamasyere ha fallecido el 31 de agosto de 1887. R. I. P.

LINEA DE RÍO DE LA PLATA, Costa occidental de Africa y Marruecos. Estos nuevos servicios se plantearán en diciembre de 1887. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebaja á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebaja por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen. Para más informes, en Madrid, á D. Julian Moreno, Alcalá, 38 y 35.

PRESTAMOS Por pagodas del Monte se da todo en valor; préstamos sobre alhajas, pianos, muebles, valores públicos y pólizas de préstamos de los Bancos. Cruz, 37 y 39, primeros.

BAÑOS ÁRABES VELAZQUEZ, NUM. 29. Están abiertos todo el año. Se pueden tomar baños dulces ó minerales y se sirven á domicilio. Hay gimnasio en el establecimiento.

COLEGIO PREPARATORIO para el ingreso en la Academia General Militar, establecido en Toledo, plaza de la Cabeza, núm. 7 duplicado, dirigido por D. José de la Torre y Castro, ex-profesor de la Academia General Militar, y D. Antonio Reus, oficial del cuerpo administrativo del ejército. Admite alumnos internos y externos. Se facilitan reglamentos. La correspondencia á D. José de la Torre y Castro.

ESPAÑA saldrá de Cádiz el 10 del corriente mes.

NAIPES franceses y españoles, clases superiores. Calle de Santo Tomás 4, pl.

FINCA EN VENTA A 23 kilómetros de Madrid (40 minutos por vía férrea) se venden baratas 100 fanegas de tierra con caseríos y servicios; abunda en aguas. Se prestan 6000 duros en 1.ª hipoteca en esta corte. Razon de 4 á 6 en la juguetería de la calle de Serrano, núm. 24.

SALON-ROMERO 40, CAPELLANES, 10. Gran casa editorial de obras musicales y comercio general de música, pianos, órganos y demás artículos relacionados con el arte. Pianos de las fábricas más reputadas de Europa en toda clase de modelos, desde los más económicos á los más ricos que se conocen. Harmoniums de concierto, salón y capilla. Piano prolongador del sonido, invento maravilloso no conocido en Madrid.

ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 23 del actual.

TECHOS artesanos, fácil colocación, precio módico. San Onofre, 3, pral.

POSADA DEL PEINE En el centro de Madrid, calle de Postas. Hospedaje desde UNA peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte.

EL SEÑOR DON MANUEL JIMENEZ ROJO caballero comendador de las reales y distinguidas órdenes de Carlos III é Isabel la Católica, de la del Mérito Militar de segunda clase, ha fallecido en la ciudad de la Habana el día 4 de agosto último. R. I. P.

ESPAÑA saldrá de Cádiz el 10 del corriente mes.

SÓCIO CAPITALISTA. Se desea para un seguro negocio. San Onofre, 3, segundo.

LA LOTION HUGO Útil en las aplicaciones del paño del sol y deja el cutis blanco y transparente. Preciados, 4, perfumaria.

MATACALLOS ONATE. Curación radical. Venta, Pnuebla, 11, y principales farmacias y zapaterías. Frasco, 2 pesetas.

ESPAÑA saldrá de Cádiz el 10 del corriente mes.

SE HACERICO toda persona que disponga de capital, por modesto que sea. Detalles, Baño, 14, 2.º de 9 á 11 y de 7 á 9.

ALBERDI, DENTISTA. Atocha, 30. Habiendo regresado de su expedición á las provincias y el extranjero, pone en conocimiento de su numerosa clientela que desde hoy ofrece sus servicios de 8 á 12 y de 2 á 5.

FOTOGRAFOS Fondos y accesorios económicos.—San Onofre, 3, pral.

ESPAÑA saldrá de Cádiz el 10 del corriente mes.

PARA-RAYOS Instalaciones baratas en Madrid y provincias. Alameda, 31, 2.º.

CASIONI—UNA FAMILIA OSenseña, ordena vender su magnífico piano francés. Se dará baratísimo. Razon, Lobo, 20, porteria.

SELOS DE CAOUTCHOUC, MAQUINAS, accesorios é instrucciones para fabricarlas. S. Hugens, Colmillo, 8, 4.º, Madrid.

ESPAÑA saldrá de Cádiz el 10 del corriente mes.

SOCIEDAD GENERAL ANUNCIOS DE ESPAÑA OFICINAS CÁMEN, 18.1.º MADRID TELEFONO NUM. 517

COLEGIO DE PONTES, REINA, núm. 29, abierta matrícula y algunas clases desde 1.º de setiembre.

SELOS DE CAOUTCHOUC, MAQUINAS, accesorios é instrucciones para fabricarlas. S. Hugens, Colmillo, 8, 4.º, Madrid.

ESPAÑA saldrá de Cádiz el 10 del corriente mes.

CARTA PASTORAL DEL EXCMO. N.º ILMO. SR. OBISPO DE MADRID-ALCALÁ SOBRE EL DUELO.

fió, que por desgracia va siendo frecuente, y aumentando en la medida que los hombres van perdiendo el santo temor de Dios, negando á la religión el lugar preferente que debe tener en la conciencia individual y en la sociedad, y desechando las enseñanzas ciertas y saludables de la Iglesia, para seguir los consejos peligrosos de opiniones estraviadas y del amor propio, insubordinado simultáneamente contra los soberanos derechos que tiene Dios sobre todas las criaturas, contra los principios de la ley natural, contra las prescripciones canónicas y contra la misma legislación civil.

mientras le da medios de adquirir un bien estar temporal en esta vida, le deja abandonado en la mayor ignorancia respecto de su suerte eterna; que aunque con sus instituciones forme ciudadanos, no logrará jamás con ellas solos hacerlos creyentes, caritativos, virtuosos y buenos cristianos; que si sus leyes económicas conducen á gran riqueza material, ésta no marchará asociada á la moralidad; y finalmente, por las enseñanzas de la historia y por propia esperiencia se persuadirá y tendrá que confesar que en los Estados constituidos sin Dios, sin religión y sin el cumplimiento de los preceptos morales que ésta impone, todo lo más á que se puede aspirar es á evitar que en ellos reine la barbarie de la ignorancia; pero que hay que resignarse á sufrir los vértigos y crímenes espantosos de otra barbarie mucho peor, cual es la de la ilustración.

don Manuel Jimenez Rojo

que este hubiera desaparecido desde el momento que cayeron sobre él la condenación y anatemas de la Iglesia, la prohibición y severas penas de la legislación civil, y sobre todo despues de haberse operado un cambio tan completo en las ideas, opiniones, sistemas, costumbres populares, y circunstancias que entonces prepararon los ánimos á dejarse dominar de las exageraciones y estraviado concepto acerca del honor y del verdadero valor, y sobre el modo de vindicar el primero y de probar el segundo.

NOS D. CIRIACO MARIA SANCHA HERVAS, POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTOLICA, OBISPO DE MADRID-ALCALÁ. A todos nuestros amados diocesanos, salud, paz y bendición en Nuestro Señor Jesucristo. Imponiéndonos nuestro cargo pastoral la obligación sagrada, no solo de vigilar para que se conserven entre vosotros inalterables las verdades de nuestra santa fe, sino tambien para que respaldanza en vuestra vida la pureza de las costumbres, no podemos menos de exhortaros á que toméis como regla segura de éstas la moral cristiana que brota de aquellas; la cual, ya por los principios inmutables en que se funda, como por la rectitud y santidad á que guía con sus sapientísimas prescripciones, contiene en sí misma la garantía bastantemente eficaz de librarnos de culpables extravíos en que naufraga con frecuencia la dignidad incomparable de nuestras almas, y de movernos á practicar las virtudes cristianas, que son el adorno más precioso de las mismas. Habiéndonos dicho en forma solemne y oficial, el día de nuestra consagración episcopal, que no abandonaríamos nunca la defensa de la verdad, y que, ni deslumbrados por las alabanzas ni vencidos por el temor, tomáramos jamás el mal por el bien, ni el bien por el mal, ni reputáramos por luz á las tinieblas, ni á las tinieblas por luz, nunca habrá para nuestra conciencia necesidad más apremiante de cumplir con ese importantísimo deber que cuando vemos enunciarse públicamente opiniones y teorías inductivas á creer como licitos actos que están prohibidos; á considerar honesto y racional lo que de suyo es pecado gravísimo y acción criminal, y á dispensar elogios honoríficos á las transgresiones del orden moral. Aterradoro de éste es el duelo, ó desa-

En medio de los adelantos materiales realizados en nuestro siglo, y cuando tantos esfuerzos se están haciendo en las regiones diplomáticas, en los congresos científicos y en las diarias manifestaciones del pensamiento humano para consolidar la paz entre las naciones, evitar ruinosas y sangrientas guerras y suavizar cada vez más las relaciones sociales y las costumbres de los pueblos, ¡no es una afrentosa ignominia para la civilización moderna que los mismos que aceptan con mayor entusiasmo las maravillosas creaciones y los portentosos progresos de la misma se obtienen en cohesión, defender y mantener al lado de sus instituciones una costumbre originaria de los pueblos bárbaros, y propia de tribus salvajes que, desentendiéndose de los tribunales que administran justicia y de leyes que determinan el derecho individual, apelen á la ley de la fuerza para vindicar sus agravios y poner término á sus discordias!

Por el contrario, aun cuando se persiga con entusiasmo la idea del progreso, si al realizarla se descarta de ella la religión, que es su elemento primordial, su vida interna, y la poderosa turbina en que ha de girar su armónico desenvolvimiento; ó si solo se la admite, no como factor principal de los adelantos y de la concordia de los mismos, sino como un mero accidente, ó por pagar tributo de mera cortesía á tradiciones venerandas, que no sería prudente olvidar, entonces se logrará, tal vez, enriquecer á los pueblos de maravillosa prosperidad; pero ésta será puramente material; y mientras ven su territorio surcado de vias pluviales y líneas férreas, sus puertos convertidos en exposición permanente de materias primas llegadas de lejanos países para alimentar todas sus industrias nacionales, embellecidos sus paseos é iluminadas sus ciudades con discos de inmenso resplandor, y defendidas sus fronteras por formidables ejércitos, que garantizan á la vez la paz interior, no podrán evitar que al lado de tantas glorificaciones esternas figure el aumento de la criminalidad, la desesperacion engendrando el suicidio, el odio de unos hombres contra otros, que solo se aplaca con lances de sangrienta crueldad, y los gritos de masas haraposas, de cuya conciencia ha sido arrancada por el materialismo la esperanza en otra vida, que exigen bienes y riquezas de la civilización en que viven, para disfrutar y gozar.

don Manuel Jimenez Rojo

que este hubiera desaparecido desde el momento que cayeron sobre él la condenación y anatemas de la Iglesia, la prohibición y severas penas de la legislación civil, y sobre todo despues de haberse operado un cambio tan completo en las ideas, opiniones, sistemas, costumbres populares, y circunstancias que entonces prepararon los ánimos á dejarse dominar de las exageraciones y estraviado concepto acerca del honor y del verdadero valor, y sobre el modo de vindicar el primero y de probar el segundo.

Imponiéndonos nuestro cargo pastoral la obligación sagrada, no solo de vigilar para que se conserven entre vosotros inalterables las verdades de nuestra santa fe, sino tambien para que respaldanza en vuestra vida la pureza de las costumbres, no podemos menos de exhortaros á que toméis como regla segura de éstas la moral cristiana que brota de aquellas; la cual, ya por los principios inmutables en que se funda, como por la rectitud y santidad á que guía con sus sapientísimas prescripciones, contiene en sí misma la garantía bastantemente eficaz de librarnos de culpables extravíos en que naufraga con frecuencia la dignidad incomparable de nuestras almas, y de movernos á practicar las virtudes cristianas, que son el adorno más precioso de las mismas. Habiéndonos dicho en forma solemne y oficial, el día de nuestra consagración episcopal, que no abandonaríamos nunca la defensa de la verdad, y que, ni deslumbrados por las alabanzas ni vencidos por el temor, tomáramos jamás el mal por el bien, ni el bien por el mal, ni reputáramos por luz á las tinieblas, ni á las tinieblas por luz, nunca habrá para nuestra conciencia necesidad más apremiante de cumplir con ese importantísimo deber que cuando vemos enunciarse públicamente opiniones y teorías inductivas á creer como licitos actos que están prohibidos; á considerar honesto y racional lo que de suyo es pecado gravísimo y acción criminal, y á dispensar elogios honoríficos á las transgresiones del orden moral. Aterradoro de éste es el duelo, ó desa-

En medio de los adelantos materiales realizados en nuestro siglo, y cuando tantos esfuerzos se están haciendo en las regiones diplomáticas, en los congresos científicos y en las diarias manifestaciones del pensamiento humano para consolidar la paz entre las naciones, evitar ruinosas y sangrientas guerras y suavizar cada vez más las relaciones sociales y las costumbres de los pueblos, ¡no es una afrentosa ignominia para la civilización moderna que los mismos que aceptan con mayor entusiasmo las maravillosas creaciones y los portentosos progresos de la misma se obtienen en cohesión, defender y mantener al lado de sus instituciones una costumbre originaria de los pueblos bárbaros, y propia de tribus salvajes que, desentendiéndose de los tribunales que administran justicia y de leyes que determinan el derecho individual, apelen á la ley de la fuerza para vindicar sus agravios y poner término á sus discordias!

Por el contrario, aun cuando se persiga con entusiasmo la idea del progreso, si al realizarla se descarta de ella la religión, que es su elemento primordial, su vida interna, y la poderosa turbina en que ha de girar su armónico desenvolvimiento; ó si solo se la admite, no como factor principal de los adelantos y de la concordia de los mismos, sino como un mero accidente, ó por pagar tributo de mera cortesía á tradiciones venerandas, que no sería prudente olvidar, entonces se logrará, tal vez, enriquecer á los pueblos de maravillosa prosperidad; pero ésta será puramente material; y mientras ven su territorio surcado de vias pluviales y líneas férreas, sus puertos convertidos en exposición permanente de materias primas llegadas de lejanos países para alimentar todas sus industrias nacionales, embellecidos sus paseos é iluminadas sus ciudades con discos de inmenso resplandor, y defendidas sus fronteras por formidables ejércitos, que garantizan á la vez la paz interior, no podrán evitar que al lado de tantas glorificaciones esternas figure el aumento de la criminalidad, la desesperacion engendrando el suicidio, el odio de unos hombres contra otros, que solo se aplaca con lances de sangrienta crueldad, y los gritos de masas haraposas, de cuya conciencia ha sido arrancada por el materialismo la esperanza en otra vida, que exigen bienes y riquezas de la civilización en que viven, para disfrutar y gozar.

don Manuel Jimenez Rojo

que este hubiera desaparecido desde el momento que cayeron sobre él la condenación y anatemas de la Iglesia, la prohibición y severas penas de la legislación civil, y sobre todo despues de haberse operado un cambio tan completo en las ideas, opiniones, sistemas, costumbres populares, y circunstancias que entonces prepararon los ánimos á dejarse dominar de las exageraciones y estraviado concepto acerca del honor y del verdadero valor, y sobre el modo de vindicar el primero y de probar el segundo.